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Το γράμμα της σύνταξης

Τι προβλέπει ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος 
4399/2016
Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας σε συνεργασία με το Κέντρο Επι-
χείρησης και Καινοτομίας Αττικής (bic of attica) παρουσιάζει στα μέλη 
του έναν χρήσιμο οδηγό με πληροφορίες για το νέο Αναπτυξιακό Νόμο 
4399/2016.    

Σκοπός του Ν.4399/2016 (ΦΕΚ 117/Α/22.06.2016) με τίτλο «Θεσμικό πλαίσιο 
για τη σύσταση καθεστώτων Ενισχύσεων Ιδιωτικών Επενδύσεων για την 
περιφερειακή και οικονομική ανάπτυξη της χώρας Σύσταση Αναπτυξιακού 
Συμβουλίου και άλλες διατάξεις» είναι: 

•	 η προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης με σεβασμό στους περιβαλλο-
ντικούς πόρους και την υποστήριξη λιγότερο ευνοημένων περιοχών 
της χώρας, 

•	 η αύξηση της απασχόλησης, 
•	 η βελτίωση της συνεργασίας και η αύξηση του μέσου μεγέθους των 

επιχειρήσεων, 
•	 η τεχνολογική αναβάθμιση, 
•	 η διαμόρφωση μιας νέας εξωστρεφούς εθνικής ταυτότητας (branding), 
•	 η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης 

αξίας και έντασης γνώσης, 
•	 η μετακίνηση στην αλυσίδα παραγωγής της αξίας για την παραγωγή 

πιο σύνθετων προϊόντων, 
•	 η εξοικονόμηση των φυσικών πόρων στην προοπτική μιας κυκλικής 

οικονομίας, 
•	 η προσφορά καλύτερων υπηρεσιών, 
•	 η προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων, 
•	 η εξασφάλιση καλύτερης θέσης της χώρας στο Διεθνή Καταμερισμό 

Εργασίας. 

Στο καθεστώς ενισχύσεων του Ν.4399/2016 υπάγονται επιχειρήσεις που 
είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην ελληνική επικράτεια 
κατά τη χρονική στιγμή έναρξης εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και 
έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: 

•	 ατομική επιχείρηση, 
•	 εμπορική εταιρεία, 
•	 συνεταιρισμός, 
•	 Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.) του N. 4019/2011 

(Ά  216), Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (ΑΣ), Ομάδες Παραγωγών (ΟΠ), Αγρο-
τικές Εταιρικές Συμπράξεις (ΑΕΣ) του N. 4384/2016 (Ά  78), 

•	 υπό ίδρυση ή υπό συγχώνευση εταιρείες, με την υποχρέωση να έχουν 
ολοκληρώσει τις διαδικασίες δημοσιότητας πριν την έναρξη εργασιών 
του επενδυτικού σχεδίου, 

•	 επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή κοινοπραξίας με την προϋ-
πόθεση καταχώρισής τους στο ΓΕΜΗ, 

•	 δημόσιες και δημοτικές επιχειρήσεις και θυγατρικές τους. 

Τα επενδυτικά σχέδια, που μπορούν να υπαχθούν στον νέο αναπτυξιακό 
νόμο πρέπει να έχουν το χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα 
να πληρούν μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

•	 δημιουργία νέας μονάδας, 
•	 επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας, 
•	 διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσί-

ες που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες 
δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη λογιστική αξία των 
στοιχείων ενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει κα-
ταγραφεί στο οικονομικό έτος που προηγείται της αίτησης υπαγωγής 
του επενδυτικού σχεδίου, 

•	 θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφι-
στάμενης μονάδας, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν 
τις αποσβέσεις κατά τη διάρκεια των τριών, προηγούμενων οικονομι-
κών ετών των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηρι-
ότητα, η οποία πρόκειται να εκσυγχρονιστεί, 

•	 απόκτηση του συνόλου στοιχείων ενεργητικού, που ανήκουν σε επι-
χειρηματική εγκατάσταση που έχει κλείσει και η οποία αγοράζεται 
από επενδυτή που δεν σχετίζεται με τον πωλητή και αποκλείει την 
απλή εξαγορά των μετοχών μιας επιχείρησης.
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Όχι άλλες 
καθυστερήσεις

Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το πόσο έχουν πληγώσει την χώρα και την οικονο-
μία οι πάσης φύσεως καθυστερήσεις και παλινωδίες 
που έχουν παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια σε όλο 
το φάσμα της πολιτικής διακυβέρνησης, μπορεί κα-
νείς εύκολα να το διαπιστώσει κάνοντας μια βόλτα 
σε περιοχές με εμπορική και επιχειρηματική δραστη-
ριότητα.  Στο σημείο που βρισκόμαστε πλέον οι δι-
απιστώσεις από μόνες τους δεν βοηθούν σε τίποτα. 
Απαιτούνται πράξεις και συγκεκριμένες πολιτικές.  

Άμεση και κυρίαρχη προτεραιότητα την δεδομένη 
χρονική στιγμή δεν μπορεί να είναι άλλη από την 
άμεση ολοκλήρωση της β’ αξιολόγησης της ελλη-
νικής οικονομίας από τους θεσμούς. Και αυτό γιατί 
είναι σαφές ότι με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης 
δημιουργούνται πλέον οι κατάλληλες συνθήκες στα-
θερότητας και θετικών προσδοκιών για την ελληνι-
κή οικονομία, που θα επιτρέψουν στα παλιά και νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία να εκπληρώσουν το σκοπό 
τους, δηλαδή να προσφέρουν την αναγκαία ρευστό-
τητα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και μάλιστα με 
ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους.

Αφού αποφεύχθηκε η καταστροφή στην απορρόφη-
ση του ΕΣΠΑ 2007-2013 (1η η Ελλάδα στην απορρό-
φηση ανάμεσα στα 28 κράτη-μέλη της ΕΕ και πλήρης 
εκτέλεση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
το 2015 με 6,4 δισ. ευρώ στην πραγματική οικονομία), 
τώρα προέχει η απορρόφηση των εναπομεινάντων 
300 εκατ. ευρώ που απευθύνονται στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις μέσω διαφόρων χρηματοδοτικών εργα-
λείων.

Υπενθυμίζεται ότι τον Ιανουάριο του 2015 το σχετι-
κό ποσό που είχε μείνει αναπορρόφητο ξεπερνούσε 
κατά πολύ το 1 δισ. ευρώ, ενώ μετά την αναδιάταξη 
των επιμέρους κονδυλίων είναι καθοριστικής σημα-
σίας να επιτευχθεί η πλήρη απορρόφησή τους από 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις το προσεχές διάστημα.

Ταυτόχρονα σύσσωμος ο επιχειρηματικός κόσμος 
αναμένει ως «μάνα εξ ουρανού» να ολοκληρωθεί τά-
χιστα από την κυβέρνηση ο σχεδιασμός της νέας γε-
νιάς μέσων χρηματοοικονομικής τεχνικής του ΕΣΠΑ 
2014-2020. 

Ως εκ τούτου γίνεται απολύτως κατανοητή η ανάγκη 
άμεσης ολοκλήρωσης της β’ αξιολόγησης καθώς είναι 
καθολική η εκτίμηση ότι σε αυτή την περίπτωση δη-
μιουργούνται πλέον οι κατάλληλες συνθήκες που θα 
επιτρέψουν στα παλιά και νέα χρηματοδοτικά εργα-

λεία να προσφέρουν την αναγκαία ρευστότητα στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Όλοι οι Μικρομεσαίοι Επιχειρηματίες περιμένουμε 
και τα σχέδια της Κεφαλαιαγοράς για την ενίσχυση 
των ελληνικών επιχειρήσεων μέσα από νέους χρημα-
τοδοτικούς φορείς. 

Για παράδειγμα το Ταμείο Συμμετοχών (Fund of Funds) 
με αρχικό κεφάλαιο 200 εκ. προερχόμενα από το εξω-
τερικό και τον ιδιωτικό τομέα, το οποίο προβλέπεται 
να λειτουργήσει σύντομα και να προσφέρει κεφάλαια 
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις κυρίως σ’ αυτές που 
βρίσκονται σε αρχικό στάδιο (startups και easy stage) 
και έχουν ανάγκη από seed capital για την ανάπτυξή 
τους.

Επίσης επίκειται μέσα στο Φθινόπωρο η μετατρο-
πή του ΕΤΕΑΝ (Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας 
& Ανάπτυξης) σε αναπτυξιακή τράπεζα με σκοπό να 
δοθεί η δυνατότητα σε μικρομεσαίες υγιείς επιχειρή-
σεις να βρουν κεφάλαια. Η πρόταση έχει γίνει προς 
τους θεσμούς και αναμένεται η απάντηση. 

Η αναπτυξιακή τράπεζα θα διαχειρίζεται πόρους του 
ΕΣΠΑ, του ΠΔΕ, των διαρθρωτικών ταμείων, καθώς και 
υπερεθνικών φορέων όπως είναι η ΕΤΕΠ και η EBRD.

Αναμφίβολα η μετεξέλιξη του ΕΤΕΑΝ σε Αναπτυ-
ξιακό Ταμείο θα συμβάλλει στη βελτίωση του πε-
ριβάλλοντος ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όπως επίσης στη σωστή 
κατεύθυνση είναι η σύσταση ειδικής Διυπουργικής 
Επιτροπής, ώστε να υλοποιηθούν εγκαίρως τα έργα 
της περιόδου 2007-13.

Όλες οι παραπάνω οι δράσεις όμως, όπως και άλλες 
που έχουν εξαγγελθεί τα τελευταίο διάστημα θα πρέ-
πει να γίνουν επιτέλους πράξη και να μην παρατηρη-
θεί για άλλη μια φορά το καταστροφικό φαινόμενο 
των καθυστερήσεων στην λήψη και υλοποίηση των 
κυβερνητικών αποφάσεων.  
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Ξεκίνησε η υποβολή 
αιτήσεων στο νέο 
αναπτυξιακό νόμο

Η ημέρα έναρξης υποβολής αιτήσεων υπαγωγής 
στα κίνητρα του νόμου, όπως αναφέρεται από 
υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σμού, είναι η 12η Οκτωβρίου και για τα τέσσε-
ρα καθεστώτα, του νέου αναπτυξιακού νόμου 
4399/2016, «Γενική επιχειρηματικότητα», 
«Ενισχύσεις μηχανολογικού εξοπλισμού», 
«Νέες ανεξάρτητες ΜΜΕ» και «Επενδύσεις 
Μείζονος Μεγέθους» ωστόσο, για τα δύο πρώ-
τα ο α’ κύκλος αιτήσεων ολοκληρώνεται στις 30 
Νοεμβρίου, ενώ για τα άλλα δύο στις 28 Απρι-
λίου 2017, με την προϋπόθεση ότι ο διαθέσιμος 
προϋπολογισμός δεν θα έχει εξαντληθεί.

Σύμφωνα με το νόμο, το ελάχιστο ύψος για να 
υπαχθεί μια επένδυση στις διατάξεις του, ορί-
ζεται στις 50.000 ευρώ για τις ΚΟΙΝΣΕΠ, στις 
100.000 ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις, 
στις 150.000 ευρώ για μικρές επιχειρήσεις, 
στις 250.000 ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις 
και για cluster και στις 500.000 ευρώ για με-
γάλες επιχειρήσεις.

Τα δε επενδυτικά σχέδια που θα υπαχθούν σ’ 

αυτόν θα πρέπει να ολοκληρώνονται σε δι-
άστημα το πολύ τριών ετών από την ημερο-
μηνία δημοσίευσης της απόφασης υπαγωγής 
στον νόμο, ενώ το σύνολο των διαδικασιών που 
προβλέπονται στον παρόντα νόμο διενεργεί-
ται υποχρεωτικά μέσω του Πληροφοριακού Συ-
στήματος Κρατικών Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε.) του 
υπουργείου Οικονομίας, η λειτουργία του οποί-
ου διέπεται από τις διατάξεις του N. 4314/2014.

Ειδικότερα:

Καθεστώτα ενίσχυσης του νέου Αναπτυξια-
κού Νόμου

Ο Αναπτυξιακός Νόμος αποτελεί ένα θεσμικό 
πλαίσιο καθεστώτων ενίσχυσης επενδυτικών 
σχεδίων, τα οποία υποβάλλονται από μεμονω-
μένες επιχειρήσεις ή ομάδες επιχειρήσεων προς 
αξιολόγηση και έγκριση υπαγωγής στις διατά-
ξεις του.

Τα καθεστώτα αυτά διαμορφώνονται ως εξής:

1.	 Ενισχύσεις Μηχανολογικού Εξοπλισμού

2.	 Γενική Επιχειρηματικότητα

3.	 Νέες Ανεξάρτητες ΜΜΕ

4.	 Ενισχύσεις Καινοτομικού Χαρακτήρα για 
ΜΜΕ
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5.	 Συνέργειες και Δικτυώσεις

6.	 Ενδιάμεσοι Χρηματοπιστωτικοί Οργανι-
σμοί – Ταμεία συμμετοχών

7.	 Ολοκληρωμένα Χωρικά και Κλαδικά Σχέ-
δια - Αλυσίδες αξίας

8.	 Επενδύσεις Μείζονος Μεγέθους

Χρονοδιάγραμμα

Η υποβολή αιτήσεων υπαγωγής των επενδυτι-
κών σχεδίων στον νέο Αναπτυξιακό Νόμο ξεκινά 
στις 12 Οκτωβρίου 2016. Σε πρώτη φάση ανοίγει 
ο κύκλος για 4 καθεστώτα (1, 2, 3 και 8). Για τα 
καθεστώτα 2 (Γενική επιχειρηματικότητα) και 3 
(Νέες Ανεξάρτητες ΜΜΕ) ο κύκλος κλείνει στις 
30 Νοεμβρίου 2016. Για τα άλλα δύο καθεστώτα, 
ο κύκλος κλείνει στις 28 Απριλίου 2017.

Προϋποθέσεις υπαγωγής

Πλην του ελαχίστου προϋπολογισμού του επεν-
δυτικού σχεδίου, ο νόμος ορίζει και τις προϋπο-
θέσεις συμμετοχής του φορέα στο κόστος του 
επενδυτικού σχεδίου.

Η συμμετοχή του φορέα στο κόστος του επεν-
δυτικού σχεδίου μπορεί να γίνει είτε μέσω ιδίων 
κεφαλαίων, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση, 
με την προϋπόθεση ότι το είκοσι πέντε τοις 
εκατό (25%) του συνολικού επενδυτικού κό-
στους δεν περιέχει καμία κρατική ενίσχυση, 
δημόσια στήριξη ή παροχή.

Η συμμετοχή του φορέα στο κόστος του επεν-
δυτικού σχεδίου υπολογίζεται στο σύνολο των 
ενισχυόμενων δαπανών αυτού και μπορεί να 
καλύπτεται με τους ακόλουθους τρόπους:

•	 Α. Κάλυψη του κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου ή τμήματος αυτού με ίδια κεφά-
λαια

α. με αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφα-
λαίου του φορέα του επενδυτικού σχεδίου από 
νέες εισφορές σε μετρητά των εταίρων,

β. με αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφα-
λαίου του φορέα του επενδυτικού σχεδίου με 
κεφαλαιοποίηση αποθεματικών και με την προ-
ϋπόθεση της επαρκούς ρευστότητας της επιχεί-

ρησης, μετά την αφαίρεση του ποσού των δια-
θεσίμων της, που πρόκειται να χρησιμοποιηθεί 
για την κάλυψη της συμμετοχής του φορέα με 
ίδια κεφάλαια,

γ. με την ανάλωση υφιστάμενων αποθεματι-
κών, τα οποία στην περίπτωση αυτή δεσμεύο-
νται σε ειδικό λογαριασμό και δεν μπορούν να 
διανεμηθούν πριν την παρέλευση πέντε ετών 
προκειμένου για μεσαίες επιχειρήσεις ή τριών 
ετών προκειμένου για μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις, από την ολοκλήρωση του επενδυ-
τικού σχεδίου και την έναρξη της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης.

δ. με εκποίηση στοιχείων ενεργητικού της επι-
χείρησης (που αφορούν αποκλειστικά γήπεδα, 
κτίρια και μηχανολογικό εξοπλισμό), με απόδει-
ξη της δυνατότητας πώλησης.

•	 Β. Κάλυψη του κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου ή τμήματος αυτού με εξωτερική 
χρηματοδότηση

α. με τραπεζικό δάνειο ή δάνειο από άλλους 
χρηματοδοτικούς οργανισμούς ή ομολογιακό 
δάνειο εκδιδόμενο με δημόσια ή μη εγγραφή, 
τριετούς τουλάχιστον διάρκειας, αποκλειόμε-
νης της μορφής του αλληλόχρεου λογαριασμού.

Καταβολή ενισχύσεων

Η καταβολή της ενίσχυσης ή η χρήση της ωφέ-
λειας από τον δικαιούχο μπορεί να πραγματο-
ποιείται είτε εφάπαξ με την έκδοση της απόφα-
σης ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής 
λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου, είτε στα-
διακά. Ο προσδιορισμός των ποσών της δικαι-
ούμενης ενίσχυσης ανά είδος ενίσχυσης γίνεται 
βάσει των επιμέρους ποσοστών ενίσχυσης ανά 
ομάδα επιλέξιμων δαπανών, όπως αυτά έχουν 
οριστεί στην απόφαση υπαγωγής. Στα προ-
γράμματα που προκηρύχθηκαν, προβλέπο-
νται τα παρακάτω είδη ενίσχυσης:

1.	 Φορολογική απαλλαγή

α. Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας 
του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής θε-
μελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης 
του 50% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου 
από το αρμόδιο όργανο ελέγχου. Ο φορέας μπο-
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ρεί να αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης 
ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός 
δεκαπέντε (15) φορολογικών ετών από το έτος 
θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέ-
λειας υπό τους περιορισμούς που τίθενται από 
τον νόμο.

2. Επιχορήγηση

α. Ποσό που ανέρχεται μέχρι το πενήντα τοις 
εκατό (50%) της εγκεκριμένης επιχορήγηση μπο-
ρεί κατόπιν σχετικού αιτήματος να καταβάλλε-
ται στον δικαιούχο μετά την πιστοποίηση από 
το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 
50% του συνολικού κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου.

β. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύ-
νολό της σε περίπτωση μη εφαρμογής της ρύθ-
μισης της περίπτωσης α’, καταβάλλεται μετά 
την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και 
έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυ-
σης.

γ. Τα ποσά της επιχορήγησης δεν αφαιρούνται 
από την αξία των επενδυτικών δαπανών, προ-
κειμένου να γίνει προσδιορισμός των φορολο-
γητέων κερδών.

δ. Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας 
μέσω ηλεκτρονικής πληρωμής σε τραπεζικό 
λογαριασμό του φορέα του επενδυτικού σχεδί-
ου και δεν επιτρέπεται η εκχώρησή της σε τρί-
τους. Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση 
της απαίτησης του ποσού της επιχορήγησης σε 
Τραπεζικά Ιδρύματα για την παροχή βραχυπρό-
θεσμου δανείου ισόποσου της εκχωρούμενης 
επιχορήγησης, που χρησιμοποιείται για την 
υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Στις πε-
ριπτώσεις αυτές, η καταβολή της επιχορήγησης 
γίνεται απευθείας στην Τράπεζα με την οποία 
έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης της 
απαίτησης, εφόσον κάθε φορά έχει αναληφθεί 
ισόποσο τουλάχιστον της καταβαλλόμενης επι-
χορήγησης τμήμα του βραχυπρόθεσμου αυτού 
δανείου.

3. Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης

α. Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρη-
ματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να πραγματο-
ποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο 
όργανο ελέγχου της εγκατάστασης στη μονάδα 
του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμ-
φωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθω-
σης.

β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και 
μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του μι-
σθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. 
Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί 
της αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο 
εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμ-
φωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων 
και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της κα-
ταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκε-
κριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφα-
σης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου.

γ. Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων 
χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της 
επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα 
(12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή 
έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία.

δ. Τα ποσά της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης δεν αφαιρούνται από την αξία των 
επενδυτικών δαπανών προκειμένου να γίνει 
προσδιορισμός των φορολογητέων κερδών.

4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργού-
μενης απασχόλησης

α. Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δη-
μιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να πραγ-
ματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το 
αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των 
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων 
εργασίας.

β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και 
μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού 
κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, 
με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της κατα-
βολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκρι-
μένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης 
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λει-
τουργίας της επένδυσης.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Τα προκηρυχθέντα καθεστώτα – προγράμ-
ματα

1. Γενική Επιχειρηματικότητα

Σκοπός του καθεστώτος «Γενική Επιχειρημα-
τικότητα» είναι η προώθηση της ισόρροπης 
ανάπτυξης με σεβασμό στους περιβαλλοντι-
κούς πόρους και την υποστήριξη λιγότερο ευ-
νοημένων περιοχών της χώρας, η αύξηση της 
απασχόλησης, η βελτίωση της συνεργασίας και 
η αύξηση του μέσου μεγέθους των επιχειρήσε-
ων, η τεχνολογική αναβάθμιση, η διαμόρφω-
ση μιας νέας εξωστρεφούς εθνικής ταυτότητας 
(branding), η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντα-
σης γνώσης, η μετακίνηση στην αλυσίδα παρα-
γωγής της αξίας για την παραγωγή πιο σύνθε-
των προϊόντων, η εξοικονόμηση των φυσικών 
πόρων στην προοπτική μιας κυκλικής οικονομί-
ας, η προσφορά καλύτερων υπηρεσιών, η προ-
σέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων και εν τέλει 
η εξασφάλιση καλύτερης θέσης της χώρας στο 
Διεθνή Καταμερισμό Εργασίας.

Η ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτή-
σεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων στο 
παρόν καθεστώς είναι η 12η Οκτωβρίου 
2016. Ημερομηνία λήξης του κύκλου υποβο-
λών ορίζεται η 30ή Νοεμβρίου 2016.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος 
καθεστώτος για το έτος 2016 ανέρχεται σε 
150.000.000 ευρώ, εκ των οποίων τα 70.000.000 
ευρώ που αφορούν τα είδη ενίσχυσης της επι-
χορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης προέρχονται 
από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων 
και τα 80.000.000 ευρώ αφορούν το είδος ενί-
σχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

Το συγκεκριμένο καθεστώς απευθύνεται 
στο σύνολο των επιχειρήσεων καθώς είναι 
δυνατή η υπαγωγή σχεδόν όλων των νομικών 
μορφών (ατομικές, εμπορικές, αλλά και συνε-
ταιριστικές επιχειρήσεις), υφιστάμενες ή υπό 
σύσταση.

2. Νέες ανεξάρτητες ΜΜΕ

Στόχος του καθεστώτος «Νέες Ανεξάρτητες 

ΜΜΕ» είναι η παροχή ενός πλήρους πλαισίου 
κινήτρων με βασικό στόχο τη δημιουργία νέων 
ανεξάρτητων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών 
σε νεοσύστατες ή σε υπό ίδρυση ανεξάρτητες 
ΜΜΕ που προτίθενται να πραγματοποιήσουν 
αρχική επένδυση σε κάποιον από τους επιλέξι-
μους κλάδους του νόμου.

Ομοίως, η ημερομηνία έναρξης της υποβο-
λής αιτήσεων υπαγωγής επενδυτικών σχε-
δίων στο παρόν καθεστώς είναι επίσης η 
12η Οκτωβρίου 2016. Ημερομηνία λήξης του 
κύκλου υποβολών ορίζεται η 30ή Νοεμβρί-
ου 2016.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος 
καθεστώτος για το έτος 2016 ανέρχεται σε 
150.000.000 ευρώ, εκ των οποίων τα 100.000.000 
ευρώ που αφορούν τα είδη ενίσχυσης της επι-
χορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης προέρχονται 
από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων 
και τα 50.000.000 ευρώ που αφορούν το είδος 
ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

Το καθεστώς «Νέες Ανεξάρτητες ΜΜΕ» παρέχει 
στις επιχειρήσεις που πληρούν τις προϋποθέ-
σεις υπαγωγής αυξημένα κίνητρα σε σχέση με 
τα υπόλοιπα καθεστώτα Γενικών Ενισχύσεων, 
όπως επιχορήγηση των επενδυτικών δαπανών 
από 70% έως 100%, αλλά και ενισχύσεις έως 
100.000 ευρώ για τις δαπάνες εκκίνησης

3. Ενισχύσεις Μηχανολογικού Εξοπλισμού

Στόχος του καθεστώτος «Ενισχύσεις Μηχανο-
λογικού Εξοπλισμού» είναι η δημιουργία ενός 
πλαισίου ενισχύσεων περιορισμένου εύρους 
με ιδιαίτερα απλοποιημένες διαδικασίες. Μέσω 
του συγκεκριμένου καθεστώτος θα ενισχυθούν 
με φορολογικές απαλλαγές δαπάνες μηχανολο-
γικού εξοπλισμού και μεταφορικών μέσων που 
χρησιμοποιούνται εντός της μονάδας υπό την 
προϋπόθεση ότι αφορούν σε αρχική επένδυση.

Η ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτή-
σεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων στο 
παρόν καθεστώς είναι η 12 Οκτωβρίου 2016 
και διαρκεί έως την 28η Απριλίου 2017 εφό-
σον δεν εξαντληθεί νωρίτερα ο προϋπολογι-
σμός του παρόντος καθεστώτος.
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διαχειριστικές χρήσεις ή που στα υποβληθέντα 
οικονομικά στοιχεία δεν αποτυπώνονται σαφώς 
οι συνδεόμενες με την δραστηριότητα αποσβέ-
σεις, τεκμαίρεται η μη πλήρωση του σχετικού 
κριτηρίου.

ε. απόκτηση του συνόλου στοιχείων ενεργητι-
κού, που αφορούν αποκλειστικά μηχανολογικό 
εξοπλισμό όχι παλαιότερου των επτά (7) ετών 
από την ημερομηνία πρώτης κτήσης του, που 
ανήκει σε επιχειρηματική εγκατάσταση που έχει 
κλείσει και η οποία αγοράζεται από επενδυτή 
που δεν σχετίζεται με τον πωλητή και αποκλεί-
ει την απλή εξαγορά των μετοχών μιας επιχεί-
ρησης και προέρχεται από παραγωγική μονάδα 
για την οποία σωρευτικά συντρέχουν οι εξής 
προϋποθέσεις:

– η μονάδα αυτή έχει παύσει τη λειτουργία της,

– η αγορά πραγματοποιείται από τον φορέα του 
επενδυτικού σχεδίου που δεν σχετίζεται με τον 
πωλητή,

– η οικεία συναλλαγή γίνεται με τους συνήθεις 
όρους της αγοράς,

– στοιχεία ενεργητικού που έχουν επιχορηγηθεί 
στο παρελθόν από άλλα καθεστώτα ενισχύσεων 
εξαιρούνται από τις επιλέξιμες δαπάνες, και

– η αγορά πραγματοποιείται από ΜΜΕ.

4. Επενδύσεις Μείζονος Μεγέθους

Στόχος του καθεστώτος «Επενδύσεις Μείζονος 
Μεγέθους» είναι η δημιουργία ενός ασφαλούς 
επενδυτικού περιβάλλοντος, το οποίο θα διευ-
κολύνει την υλοποίηση πολύ μεγάλων επεν-
δυτικών σχεδίων, τόσο από Ελληνικές όσο και 
από ξένες επιχειρήσεις, με στόχο την ανάπτυξη 
της ελληνικής οικονομίας, τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας και τη μεταφορά γνώσης και 
τεχνογνωσίας. Μέσω του καθεστώτος ενισχύ-
ονται επιχειρήσεις που υλοποιούν επενδυτικά 
σχέδια άνω των 20.000.000 ευρώ και δημιουρ-
γούν δύο τουλάχιστον θέσεις εργασίας ανά ένα 
εκατομμύριο επιλέξιμης επένδυσης.

Η ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτή-
σεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων στο 
παρόν καθεστώς είναι η 12 Οκτωβρίου 2016 
και διαρκεί έως την 28η Απριλίου 2017 εφό-

Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος 
καθεστώτος για το έτος 2016 ανέρχεται σε 
150.000.000 ευρώ και αφορά το είδος ενίσχυ-
σης της φορολογικής απαλλαγής.

Περιεχόμενο επενδυτικού σχεδίου

Τα επενδυτικά σχέδια, που υπάγονται στο πα-
ρόν καθεστώς ενισχύσεων, θα πρέπει να έχουν 
το χαρακτήρα αρχικής επένδυσης (άρθρο 2 
στοιχείο 49 Γ.Α.Κ.) και συγκεκριμένα να πληρούν 
μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α. Δημιουργία νέας μονάδας.

β. Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης 
μονάδας. Η πρόσθετη δυναμικότητα της μονά-
δας λόγω του επενδυτικού σχεδίου μπορεί να 
γίνει αποδεκτή μόνον εφόσον η υφιστάμενη δυ-
ναμικότητα της μονάδας μπορεί να πιστοποιη-
θεί από επίσημα στοιχεία τεκμηρίωσης.

γ. Διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας 
σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παρα-
χθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες 
δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% 
τη λογιστική αξία των στοιχείων ενεργητικού 
που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει κατα-
γραφεί στο οικονομικό έτος που προηγείται της 
αίτησης υπαγωγής του επενδυτικού σχεδίου. 
Σε περίπτωση που ο φορέας του επενδυτικού 
σχεδίου δεν έχει κατά την υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής μία τουλάχιστον κλεισμένη διαχει-
ριστική χρήση ή που στα υποβληθέντα οικονο-
μικά στοιχεία δεν αποτυπώνεται η παραπάνω 
προϋπόθεση, τεκμαίρεται η μη πλήρωση του 
σχετικού κριτηρίου.

δ. Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παρα-
γωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με 
τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν 
τις αποσβέσεις κατά τη διάρκεια των τριών, 
προηγούμενων οικονομικών ετών των στοιχεί-
ων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστη-
ριότητα, η οποία πρόκειται να εκσυγχρονιστεί. 
Σε περίπτωση που ο φορέας του επενδυτικού 
σχεδίου δεν έχει κατά την υποβολή της αίτη-
σης υπαγωγής τρεις τουλάχιστον κλεισμένες 
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σον δεν εξαντληθεί νωρίτερα ο προϋπολογι-
σμός του παρόντος καθεστώτος.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος 
καθεστώτος για το έτος 2016 ανέρχεται σε 
100.000.000 ευρώ και αφορά το είδος ενίσχυ-
σης της φορολογικής απαλλαγής και του οφέ-
λους από τη σταθεροποίηση του συντελεστή 
φορολογίας εισοδήματος.

Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων

Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για 
την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στο παρόν 
καθεστώς ενίσχυσης ορίζεται στο ποσό των εί-
κοσι (20) εκατομμυρίων ευρώ ανεξαρτήτως με-
γέθους του φορέα.

Είδη Ενισχύσεων

Οι φορείς των υπαγόμενων στο παρόν καθεστώς 
επενδυτικών σχεδίων μπορούν να κάνουν χρή-
ση της διαδικασίας ταχείας αδειοδότησης μέσω 
της Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσε-
ων του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και 
Τουρισμού κατ’ αναλογική εφαρμογή του άρ-
θρου 22 του N. 3894/2010 (Ά  204), όπως ισχύει, 
χωρίς τις προβλεπόμενες στο νόμο αυτό διαδι-
κασίες υπαγωγής. Οι φορείς των ως άνω σχεδί-
ων δεν μπορούν να κάνουν χρήση καμίας εκ των 
λοιπών ευνοϊκών ρυθμίσεων του N. 3894/2010, 
όπως ισχύει.

Επιπλέον οι φορείς των υπαγόμενων στο παρόν 
καθεστώς επενδυτικών σχεδίων μπορούν να κά-
νουν χρήση:

α) του κινήτρου της σταθεροποίησης του ισχύ-
οντος κατά την ημερομηνία αίτησης υπαγωγής 
συντελεστή φορολογίας εισοδήματος νομικών 
προσώπων και νομικών οντοτήτων για 12 έτη

ή

β) της φορολογικής απαλλαγής. Το δικαίωμα 
έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της 
φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται με την 
έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρ-
ξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυ-
σης.

Συνάντηση βιοτεχνών- 
υπουργού Εργασίας 
με ατζέντα τις νέες 
εισφορές και το 
«πάγωμα» των 
οφειλών
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Το σύνολο των αλλαγών που προωθούνται με 
το νέο ασφαλιστικό νόμο για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, τέθηκε χθες επί τάπητος κατά τη 
διάρκεια του Διοικητικού Συμβουλίου του Βιο-
τεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, παρουσία του 
υπουργού Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργου Κατρούγκα-
λου.

Ακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση μεταξύ 
του υπουργού Εργασίας και των μελών– μικρο-
μεσαίων επιχειρηματιών  του Επιμελητηρίου, οι 
οποίοι άσκησαν κριτική στην ακολουθούμενη 
πολιτική της, ζητώντας περισσότερες πληροφο-
ρίες για το νέο τρόπο υπολογισμού των ασφα-
λιστικών εισφορών, αλλά και την πρόθεση της 
κυβέρνησης να «παγώσει» τις ληξιπρόθεσμες 
ασφαλιστικές εισφορές. 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος 
Ραβάνης, επισήμανε ότι είναι επιτακτική ανάγκη 
να βρεθεί  λύση για τους χιλιάδες οφειλέτες προς 
τον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελ-
ματιών, προκειμένου να πληρώνουν από τη νέα 
χρονιά, τις τρέχουσες ασφαλιστικές τους εισφο-
ρές και να εξασφαλίσουν ασφαλιστική ενημερό-
τητα. 

Αναλυτικότερα, ο υπουργός Εργασίας Γιώργος 
Κατρούγκαλος, αφού υποστήριξε ότι η πλειοψη-
φία των ελευθέρων επαγγελματιών θα πληρώσει 
μικρότερες ασφαλιστικές εισφορές, στη συνέχεια 
ανέλυσε τα διαφορετικά σενάρια που εξετάζουν 
οι αρμόδιες υπηρεσίες, σχετικά με τις εισφορές. 
Επικρατέστερο, σύμφωνα με τον υπουργό, είναι 
ο υπολογισμός των εισφορών για το Α’ εξάμηνου 
του 2017 με βάση τα εισοδήματα που δηλώθη-
καν το 2015 και το Β’ εξάμηνο του 2017 θα γίνεται 
συμψηφισμός  με βάση τα εισοδήματα που δηλώ-
θηκαν το 2016, όπως αυτά προέκυψαν μετά την 
εκκαθάριση των φορολογικών τους δηλώσεων. 

Όσον αφορά το «πάγωμα» των ληξιπρόθεσμων 
ασφαλιστικών εισφορών, ο κ. Κατρούγκαλος 
υποστήριξε ότι η κυβέρνηση συνεχίζει τη δια-
πραγμάτευση με τους θεσμούς και  για το θέμα 
αυτό, παράλληλα με τη συνολική διαχείριση του 
ιδιωτικού χρέους (επιχειρήσεων και νοικοκυρι-

ών) για οφειλές σε δημόσιο και τράπεζες. 

Σχετικά με τις εργοδοτικές εισφορές, ο κ. Κατρού-
γκαλος παραδέχθηκε ότι οι εισφορές είναι πράγ-
ματι πολύ υψηλές, «από τις υψηλότερες στην 
Ευρώπη», επισημαίνοντας, ωστόσο, ότι δεν είναι 
δυνατόν να μειωθούν αυτή τη στιγμή, γιατί θα 
είναι αδύνατη η καταβολή ακόμη και των σημερι-
νών χαμηλών συντάξεων.

Σε ισχύ το 
Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Αποβλήτων 
(ΗΜΑ)

Στην ηλεκτρονική εγγραφή και καταχώριση των 
στοιχείων των επιχειρήσεων τους θα πρέπει να 
προχωρήσουν υποχρεωτικά οι επιχειρηματίες 
λόγω της δημιουργίας του Ηλεκτρονικού Μη-
τρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ). Η εγγραφή τους θα 
πρέπει να ολοκληρωθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 
2016.

Υπόχρεες είναι όλες οι επιχειρήσεις που 
παράγουν απόβλητα, ή πραγματοποιούν ερ-
γασίες επεξεργασίας αποβλήτων, οι οποίες 
είναι υποχρεωμένες να λειτουργούν υπό περι-
βαλλοντικούς όρους ή υπό περιβαλλοντι-
κές δεσμεύσεις.

Το ΒΕΑ επισημαίνει προς κάθε επιχείρηση – μέ-
λος του Επιμελητηρίου ότι, μέχρι την 31η Δε-
κεμβρίου 2016 ολοκληρώνεται υποχρεω-
τικά στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων 
(ΗΜΑ), η ηλεκτρονική εγγραφή και καταχώ-
ριση των στοιχείων των παρακάτω υπόχρε-
ων:

Επιχειρήσεων που παράγουν απόβλητα ή 
πραγματοποιούν εργασίες επεξεργασίας 
αποβλήτων, οι οποίες είναι υποχρεωμένες να 
λειτουργούν υπό περιβαλλοντικούς όρους ή 
υπό περιβαλλοντικές δεσμεύσεις, σε συμ-
μόρφωση με το Α’ μέρος του Ν. 4014/2011 (Α’ 209) 
καθώς να καταθέτουν τις ετήσιες Εκθέσεις Απο-
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βλήτων του εδαφίου γ’ της παραγράφου 4 του 
άρθρου 11 της κοινής υπουργικής απόφασης 
13588/725/2006, όπως τροποποιήθηκε με την 
παράγραφο 2 του άρθρου 3 της κοινής υπουργι-
κής απόφασης 8668/2007,

Η διαδικτυακή πύλη του Ηλεκτρονικού Μη-
τρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ) θα είναι σύντομα 
προσβάσιμη από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://wrm.ypeka.gr/

Το Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (ΗΜΑ) 
τίθεται σε υποχρεωτική λειτουργία την 1η 
Ιανουαρίου 2017.

Με την έναρξη της υποχρεωτικής λειτουργίας 
του Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ) 

υποβάλλονται ηλεκτρονικά οι ετήσιες Εκθέ-
σεις Αποβλήτων κάθε έτους, μέχρι το τέλος 
Μαρτίου του επόμενου έτους και καταργείται 
η υποβολή των σχετικών εντύπων. Ειδικά για το 
πρώτο έτος λειτουργίας του Ηλεκτρονικού Μη-
τρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ), είναι υποχρεωτική 
η ηλεκτρονική υποβολή της έκθεσης απο-
βλήτων για τα έτη 2015 και 2016 μέχρι την 
31η Μαρτίου 2017. 

Στο Μητρώο θα καταχωρούνται ηλεκτρονικά, με 
ευθύνη των υπόχρεων επιχειρήσεων, στοιχεία 
σχετικά με το είδος και την ποσότητα των πα-
ραγομένων αποβλήτων, καθώς επίσης και με τη 
μέθοδο διαχείρισης που εφαρμόζεται, με σκοπό 

να υπάρξει πλήρης αποτύπωση της παραγωγής 
και διακίνησης των αποβλήτων στη χώρα μας 
και φυσικά ο έλεγχός της από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες και αρχές.

Σε όσους δεν συμμορφώνονται με τους όρους 
της παρούσας απόφασης ή τους όρους λειτουρ-
γίας του ΗΜΑ, επιβάλλονται οι κυρώσεις που 
προβλέπονται στο άρθρο 30 του Ν. 1650/1986, 
(ΑΣΤΙΚΗ ή ΠΟΙΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ, ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑ-
ΚΟΠΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΙΜΟ από 500 
ευρώ έως 2.000.000 ευρώ, ανάλογα με την 
σοβαρότητα της παράβασης). 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την λί-
στα των υπόχρεων προς εγγραφή επιχειρήσεων, 
την Υ.Α. για την κατάταξη των δραστηριοτήτων 
και το ΦΕΚ σχετικά με την οργάνωση του ΗΜΑ, 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση του ΒΕΑ: 
www.acsmi.gr
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Σεμινάρια για 
ηλεκτρονικό 
εμπόριο από το ΒΕΑ

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας σε συνερ-
γασία με την ERGOWAY ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΚΕΚ ΕΠΕ 
και στο πλαίσιο των δράσεων του ΒΕΑ ως μέλος 
του Enterprise Europe Network, διοργάνωσε 
σεμινάριο  δωρεάν για τα μέλη του με θέμα:

«Προώθηση των πωλήσεων με την χρήση 
των social media και internet marketing – 
Ηλεκτρονικό Εμπόριο»

Οι  βασικές  θεματικές  ενότητες του σεμιναρίου 
ήταν οι εξής:

Πωλήσεις και social media

•	 Ποια προϊόντα αγοράζονται πιο εύκολα 
μέσα από τα social media

•	 Ποιές πλατφόρμες social media θα χρησιμο-
ποιήσετε ώστε να προετοιμάσετε το έδαφος 
και ποιές για να κάνετε απευθείας πωλήσεις.

Διαφήμιση στο διαδίκτυο

•	 Google search, Google Display, Social Media 
Advertising, Native Advertising

•	 Ποιες δυνατότητες στόχευσης έχει το κάθε 
εργαλείο, ποια είναι τα υπέρ και τα κατά του 
καθενός και κάτω από ποιες προϋποθέσεις 
τα χρησιμοποιούμε

•	 Πως χρεωνόμαστε τις διαφημίσεις στο δια-
δίκτυο

E- commerce

•	 Πως θα δημιουργήσετε ένα e-shop το οποίο 
θα «πουλάει»

•	 Πως θα κάνετε τους επισκέπτες σας να μεί-
νουν στο e-shop σας

•	 Πως θα τους κάνετε από επισκέπτες σε πε-
λάτες

•	 Πως θα ανεβάσετε το μέσο όρο αγορών ανά 
πελάτη

Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στις 30 Σε-
πτεμβρίου και λόγω αυξημένου ενδιαφέροντος 
επαναλήφθηκε στις 17 και  24 Οκτωβρίου.

Θα διοργανωθεί  κύκλος σεμιναρίων β΄ επιπέ-
δου για το ίδιο θέμα στις  21 Νοεμβρίου και 
5 Δεκεμβρίου.
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Υπέρ του 
νομοσχεδίου για 
τη σύσταση νέων 
επιχειρήσεων 
με διασφάλιση 
του ρόλου των 
Επιμελητηρίων 

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, έχει κατ’ επανάληψη επισημάνει, 
την ανάγκη κατάργησης όλων εκείνων των 
γραφειοκρατικών – και μη – αγκυλώσεων, που 
καθιστούν την διαδικασία σύστασης νέων 
επιχειρήσεων εξαιρετικά χρονοβόρα και λει-
τουργούν αποτρεπτικά, στα σχέδια των επι-
χειρηματιών. Άλλωστε έχει από ετών, καταθέ-
σει προτάσεις απλούστευσης στο Υπουργείο, 
προτείνοντας μάλιστα, κεντρικό ρόλο για τις 
υπηρεσίες των Επιμελητηρίων.  

Στο πλαίσιο  αυτό, το ΒΕΑ είναι σύμφωνο 
με τις αλλαγές που προωθούνται με το νο-
μοσχέδιο «Απλοποίηση διαδικασιών σύστασης 
επιχειρήσεων», από το Υπουργείο Οικονομί-
ας, Ανάπτυξης και Τουρισμού.  

Πρέπει ωστόσο να διευκρινιστεί, ότι η «Υπη-
ρεσία Μιας Στάσης» (ΥμΣ) λειτουργεί επιτυ-
χημένα στα Επιμελητήρια από το 2011, όπου 
γίνεται απολύτως αξιόπιστα, η διεκπεραίωση 
και ολοκλήρωση της σύστασης επιχειρήσεων με 
νομική μορφή ομορρύθμων, ετερορρύθμων και 
ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών (Ι.Κ.Ε).  Η 
Υπηρεσία Μιας Στάσης του Β.Ε.Α, συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με τα τηρούμενα επίσημα στατιστικά 
στοιχεία, έχει κατά μέσο όρο χρόνο ολοκλή-
ρωσης μιας σύστασης επιχείρησης, τις δυο (2) 
ημέρες.

Επιπροσθέτως δε, έχει διαμορφώσει και υιοθε-
τεί, ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ολοκλη-
ρωμένη υποστήριξη της επιχείρησης και μετά 

την τυπική έναρξη (νομική στήριξη, συμβουλευ-
τική για αδειοδότηση, πρόσβαση στη χρηματο-
δότηση, κ.λπ). Πρωταρχικός στόχος, η σύσταση, 
ακόμη και σε λιγότερο από 24ώρες. Αυτά, χωρίς 
μάλιστα να δημιουργούνται πρόσθετα βάρη και 
προβλήματα στους επιχειρηματίες σε αυτή τη 
δύσκολη οικονομική συγκυρία.  

Η καινοτομία λοιπόν, που εισάγει το νομοσχέ-
διο, εστιάζεται μόνο στην «Ηλεκτρονική Υπηρε-
σία Μιας Στάσης (e-ΥΜΣ)» και είναι προφανές 
ότι απαιτούνται διευκρινίσεις, τόσο σχετικά με 
το ποιος θα είναι ο διαχειριστής της υπηρεσίας 
και που θα φιλοξενείται ο συγκεκριμένος εξυπη-
ρετητής-server.  

Πρέπει να διευκρινιστεί απολύτως, εάν η 
υπεύθυνη και για την ηλεκτρονική διεκπεραίω-
ση των ηλεκτρονικών αιτήσεων για την έναρξη 
της επιχείρησης, θα εξακολουθήσει να είναι η 
Κεντρική Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ, στην Κεντρική Ένω-
ση Επιμελητηρίων Ελλάδας.  Επίσης, εάν όλο το 
φάσμα εργασιών της διαχείρισης των νέων 
συστάσεων μέσω της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας (e- ΥΜΣ), θα ανατεθεί στις υφιστάμε-
νες και μέχρι σήμερα αρμόδιες Υπηρεσίες ΥμΣ 
– Γ.Ε.ΜΗ – Μητρώου των Επιμελητηρίων, ή θα 
επιμεριστεί ο φόρτος εργασίας και πώς. 

Με τα μέχρι σήμερα διαθέσιμα στοιχεία, 
χρειάζεται αποσαφήνιση το πού θα απευ-
θύνονται οι ενδιαφερόμενοι επιχειρηματίες, 
που έκαναν έναρξη της επιχείρησής τους ηλε-
κτρονικά, χρησιμοποιώντας το «πρότυπο  κατα-
στατικό» και αντιμετώπισαν κάποιο πρόβλημα.

Είναι τέλος απαραίτητο, το νομοσχέδιο να 
προβλέψει και τη στήριξη της υπηρεσίας 
του Γ.Ε.ΜΗ μέσω του Επιμελητηριακού θεσμού, 
τόσο οικονομικά, όσο και με το απαιτούμενο 
υπαλληλικό προσωπικό.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201629



 Ειδήσεις & Σχόλια

Στο πλευρό των 
μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων ο 
ΟΠΑΠ

Ο Οργανισμός ανακοίνωσε την έναρξη του προ-
γράμματος «Επιχειρηματική Ανάπτυξη από τον 
ΟΠΑΠ». Σε ανακοίνωση του αναφέρει ότι το 
πρόγραμμα θα προσφέρει ολοκληρωμένη υπο-
στήριξη σε αναπτυσσόμενες μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, ώστε μέσα από την εξέλιξή τους να 
δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας και κατ’ 
επέκταση να ενισχύσουν την ελληνική οικονο-
μία.

Το πρόγραμμα, που υλοποιείται σε συνεργα-
σία με τον διεθνή μη-κυβερνητικό οργανισμό 
Endeavor, θα προσφέρει στις συμμετέχουσες 
επιχειρήσεις:

•	 Επαφές με ένα σημαντικό δίκτυο επιτυχημέ-
νων επιχειρηματιών και έμπειρων στελεχών 
της αγοράς που θα προσφέρουν συμβουλές 
και καθοδήγηση με στόχο να βοηθήσουν τις 
εταιρείες να ξεπεράσουν τα προβλήματα 
τους

•	 Εκπαίδευση και στρατηγική υποστήριξη σε 
θέματα διαχείρισης οικονομικών, ανθρώπι-
νου δυναμικού, branding και επικοινωνίας

•	 Πρόσβαση σε επενδύσεις και τραπεζικό δα-
νεισμό

•	 Προοπτικές πρόσβασης σε αγορές του εξω-
τερικού

Ο Chief Customer Officer του ΟΠΑΠ, Πετρ Μα-
τεγιόφσκι τόνισε για το πρόγραμμα: «Η στήριξη 
της απασχόλησης και της ανάπτυξης αποτελεί 
στρατηγική επιλογή του ΟΠΑΠ και αποδεικνύ-
ει την εμπιστοσύνη μας στις προοπτικές της 
χώρας και τη δέσμευση μας στην ελληνική 
κοινωνία. Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι για το 
πρόγραμμα «Επιχειρηματική Ανάπτυξη από τον 

ΟΠΑΠ», που αποτελεί την πρώτη ολοκληρωμέ-
νη προσέγγιση στην Ελλάδα για την υποστήρι-
ξη των αναπτυσσόμενων μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, την καρδιά της ελληνικής οικονομίας. 
Σε μια περίοδο ιδιαίτερων προκλήσεων, ξεκινά-
με μια προσπάθεια με όραμα να υποστηρίξουμε 
την εξέλιξη τους, ώστε να δημιουργήσουν νέες 
θέσεις εργασίας και να δώσουν νέα πνοή στην 
ελληνική αγορά». 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε αναπτυσσόμε-
νες μικρομεσαίες επιχειρήσεις από όλους τους 
κλάδους της οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση θα 
δοθεί σε εκείνους, που η Ελλάδα έχει ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα, όπως είναι ο τουρισμός, 
η αγροτική παραγωγή, η βιομηχανία τροφίμων 
και ποτών, καθώς και σε κλάδους με προοπτική 
ανάπτυξης, όπως οι νέες τεχνολογίες. Ο ετήσιος 
κύκλος εργασιών τους θα πρέπει να κυμαίνεται 
μεταξύ 100.000 ευρώ και 50 εκατομμυρίων ευρώ 
και να απασχολούν μέχρι 250 εργαζόμενους.

Η επιλογή των επιχειρήσεων που θα συμμετέ-
χουν θα γίνει με βάση μια σειρά ποσοτικών και 
ποιοτικών κριτηρίων που αφορούν τόσο στην 
επιχείρηση όσο και τον ίδιο τον επιχειρηματία. 
Μετά την αρχική αξιολόγηση, οι επιχειρήσεις 
που πληρούν τα ποσοτικά κριτήρια, θα συμμε-
τάσχουν στην φάση της συνέντευξης, κατά την 
οποία θα αξιολογηθούν σε θέματα όπως:

•	 επιχειρηματική στρατηγική

•	 καινοτομία

•	 δυνατότητα μελλοντικής ανάπτυξης σύμ-
φωνα με το μέγεθος της αγοράς στην οποία 
δραστηριοποιείται

•	 επιχειρηματικό μοντέλο

•	 ποιοτικά χαρακτηριστικά των επιχειρημα-
τιών

Όταν ολοκληρωθούν οι συνεντεύξεις θα δια-
μορφωθεί η λίστα των επικρατέστερων επιχει-
ρήσεων, από την οποία θα γίνει η τελική επι-
λογή των επιχειρήσεων που θα συμμετάσχουν 
στο πρόγραμμα. Με την ολοκλήρωση της φάσης 
τελικής επιλογής και διασφαλίζοντας πλήρως 
τη διαφάνεια της διαδικασίας, όλες οι εταιρείες 
που θα περάσουν από το στάδιο της συνέντευ-
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ξης, θα λάβουν ενημέρωση για τα αποτελέσμα-
τα τους, καθώς και χρήσιμες συμβουλές για την 
περαιτέρω εξέλιξη τους.

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων συμμετοχής 
θα διαρκέσει από σήμερα, Πέμπτη 29 Σεπτεμ-
βρίου 2016 έως την Παρασκευή 4 Νοεμβρίου 
2016  (ώρα λήξης 12:00 το βράδυ).

Η περιγραφή του Προγράμματος «Επιχειρηματι-
κή Ανάπτυξη από τον ΟΠΑΠ» και όλες οι πληρο-
φορίες για τα κριτήρια, τη διαδικασία υποβολής 
αίτησης, επιλογής, συμμετοχής καθώς και το 
χρονοδιάγραμμα, είναι διαθέσιμα στον ιστότο-
πο Εταιρικής Υπευθυνότητας του ΟΠΑΠ.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Κλαδικά

Ο φόβος του 
φούρναρη … για το 
αύριο

Γράφει η Κωνσταντίνα Μαρκάκη, 
Μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας  και 
εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου 
στο “Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο 
Γυναικών Επιχειρηματιών” 

Η πρόσφατη Διεθνής  Έκθεση Αρτοποιίας,  που 
πραγματοποιήθηκε στην Στουτγάρδη της Γερμα-
νίας, αποτέλεσε για τους επισκέπτες μια πρώτης 
τάξεως ευκαιρία, προκειμένου να ενημερωθούν 
για όλες τις εξελίξεις και τάσεις που αφορούν 
στον κλάδο μας και κυρίως στα νέα προϊόντα 
και τις πρώτες ύλες.   

Έχοντας την τύχη να επισκεφτώ τη συγκεκριμέ-
νη Έκθεση, αισθάνομαι την ανάγκη να μοιρα-
στώ με τους συναδέλφους τις εντυπώσεις που 
αποκόμισα, καθώς και μια σειρά από προβλημα-
τισμούς για τις νέες τάσεις, που όλα δείχνουν, 
ότι θα επικρατήσουν στην δουλειά μας.   

Το πρώτο και αβίαστο συμπέρασμα που προκύ-
πτει για τον επισκέπτη, εκτός από το προφανές 
που έχει να κάνει με το μέγεθος της έκθεσης, 
τους εκατοντάδες εκθέτες και τους ακόμη πε-
ρισσότερους επισκέπτες, είναι η νέα πραγμα-
τικότητα που διαμορφώνεται σε ότι αφορά στη 
σύσταση των αρτοπαρασκευασμάτων. 

Όλα τα νέα προϊόντα, συνάδελφοι, κατά ένα 
πολύ μεγάλο ποσοστό, για να μην πω στο σύνο-
λό τους, ήταν μείγματα. Και στα ψωμιά και στα 
γλυκά και στις πρώτες ύλες. Π.χ.  ψωμί με κάστα-
νο, με σπανάκι, με τσίλι ακόμα και μηλόπιτα με 
τσίλι. 

Οι εικόνες αυτές, μου προκάλεσαν φόβο, συ-

νάδελφοι. Φόβο γιατί, όπως όλες οι εξελίξεις 
δείχνουν, η επόμενη γενιά από τη την δική μας, 
δεν θα «ποιεί άρτον», αλλά θα ανακατεύουν 
νερό με κάποιο μείγμα και θα φτιάχνουν ψωμί. 
Ψωμί που θα είναι το ίδιο σε όλους τους φούρ-
νους γιατί πολύ απλά το μείγμα θα είναι το ίδιο. 
Ουσιαστικά οδηγούμαστε σε απώλεια της ταυ-
τότητας του αρτοποιού, του φούρναρη, καθώς 
χάνεται μέρα με την ημέρα, το μεράκι και η δια-
φορετικότητα. 

Οι φούρνοι – πρατήρια άρτου που είχα την ευ-
καιρία να επισκεφτώ στη Στουτγάρδη και φα-
ντάζομαι σε όλη τη Γερμανία, είναι όλοι ίδιοι. 
Είναι αριθμητικά πολλοί σε κάθε οικοδομικό τε-
τράγωνο, με την ίδια διακόσμηση, ενώ η μόνη 

διαφορά, έχει να κάνει με την ποσότητα των 
τραπεζοκαθισμάτων και αυτό γιατί ως επί το 
πλείστον, είναι και καφέ. 

Στα ράφια των συγκεκριμένων φούρνων, συνα-
ντά κανείς ελάχιστα ψωμιά, κυρίως μαύρα και 
με  διάφορους σπόρους, και σε μεγάλα μάλιστα 
τεμάχια, που κόβονται στην ποσότητα που επι-
θυμεί ο πελάτης. Μάλιστα υπάρχει δυνατότητα 
να κόβονται, από ειδικές μηχανές, σε φέτες λε-
πτότερες και από αυτές του τοστ. 

Στις βιτρίνες των συγκεκριμένων φούρνων, 
έβλεπε κανείς πολλών ειδών σάντουιτς - ομολο-
γουμένως ιδιαιτέρως γευστικά καθώς δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε την παράδοση που έχει η Γερμα-
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νία στην ποικιλία και ποιότητα των αλλαντικών 
της.

Σε ότι αφορά στα σφολιατοειδή, υπήρχαν πα-
ντού τα ίδια, προφανώς παρασκευασμένα σε 
εργοστάσια, πλούσια σε ποσότητα και με ωραία 
εμφάνιση. 

Ως ένδειξη της νέας πραγματικότητας, που δι-
αμορφώνεται για τον κλάδο μας, θέλω να σας 
μεταφέρω την απορία της κόρης μου – με συνό-
δευε κατά την διάρκεια της επίσκεψής μου στην 
Έκθεση – γιατί πουθενά δεν είδαμε αλεύρι από 
αλευρόμυλο. Και όμως συνάδελφοι, σε Διεθνή 
Έκθεση Αρτοποιίας δεν υπήρχε αλεύρι πουθε-
νά στο χώρο. Και προφανώς δεν υπήρχε, γιατί 

φαντάζομαι ότι, το αλεύρι το εκμεταλλεύονται 
οι εταιρείες που φτιάχνουν τα μείγματα και τα 
οποία έχουν εισέλθει πλέον και στην Ελληνική 
αγορά.

Εδώ και χρόνια όμως, οι Έλληνες αρτοποιοί 

φτιάχνουν ψωμί με τον δικό τους παραδοσιακό 
τρόπο, που έμαθαν γενιές πριν, από τους γονείς 
τους. Φτιάχνοντας προζύμι με τον δικό του ο κα-
θένας τρόπο, παραδοσιακά. Όλα τα ψωμιά που 
είδα στη Γερμανία τόσο στην εμφάνιση όσο και 
στη γεύση, είναι ίδια.

Η ίδια κατάσταση επικρατεί και στην ζαχαρο-

πλαστική, δυνατότητα να γευτείς διαφορετικό 
γλυκό δεν υπάρχει. Όλα τα γλυκά παντού τα 
ιδία. Σαν φωτογραφία… 

Μετά τα όσα είδα στη Στουτγάρδη με λύπη αλλά 
και με φόβο συνειδητοποιώ ότι το ενδεχόμενο 
να καταντήσουμε και εμείς κάπως έτσι δεν πρέ-
πει πλέον να είναι … μακριά

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Οικονομικά
ση κεφαλαίων 130 εκατομμυρίων ευρώ, σε πε-
ρισσότερες από 1.000 επιχειρήσεις, σε διάστημα 
3 ετών. Η διάθεση των κεφαλαίων θα γίνει από 
την Eurobank. Τις εγγυήσεις στην τράπεζα, θα 
τις παράσχει το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, 
με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Αυτό θα δώσει στην Eurobank την ευελιξία να 
μειώσει τις απαιτήσεις που θα ζητά για την πα-
ροχή εξασφαλίσεων από τις επιχειρήσεις, οπότε 
και θα τους προσφέρει «αέρα» στους χειρισμούς 
τους.  Να αναφερθεί, ότι το πρόγραμμα COSME, 
είναι ένα χρηματοδοτικό πρόγραμμα της ΕΕ που 
στηρίζει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων και των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, 
με συνολικό προϋπολογισμό €2,3 δις για την 
περίοδο 2014 - 2020. Τουλάχιστον το 60% του 
προγράμματος κατευθύνεται στη χρηματοδότη-
ση των ΜμΕ στην Ευρώπη, μέσω δύο χρηματο-
δοτικών εργαλείων: το «COSME - Εγγυήσεις για 
Δάνεια» και το «COSME - Ίδια Κεφάλαια για την 
Ανάπτυξη».  

Σχετικά με το άλλο πρόγραμμα, το  InnovFin,  η 
Eurobank θα μπορέσει στην διετία να στηρίξει 
τη δανειοδότηση και μισθώσεις με όρους ευνο-
ϊκούς για καινοτόμες μικρές και μεσαίες επιχει-
ρήσεις. Στο πλαίσιο της συμφωνίας, η στήριξη 
της ΕΕ για τις καινοτόμες επιχειρήσεις στην Ελ-
λάδα αναμένεται να δημιουργήσει χαρτοφυλά-
κιο δανείων ύψους 100 εκατ. ευρώ. Και σε αυτή 
την περίπτωση η εγγύηση του Ευρωπαϊκού Τα-
μείου Επενδύσεων δίδεται στο πλαίσιο της πρω-
τοβουλίας «EU InnovFin finance for Innovators» 
και αφορά την Έρευνα και την Καινοτομία. 

Επίσης το πρόγραμμα InnovFin SME Guarantee 
Facility παρέχει εγγυήσεις και μισθώσεις ύψους 
από €25.000 μέχρι €7,5 εκατ. για την αναδιάρ-
θρωση χρεών, προκειμένου να βελτιώσει τις 
συνθήκες πρόσβασης σε δανεισμό των καινοτό-
μων μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, μικρής 
και μεσαίας κεφαλαιοποίησης (ως 499 εργαζο-
μένων).  

Να επισημανθεί τέλος, ότι το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα το διαχειρίζεται το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Επενδύσεων, αφορά στα μέλη της ΕΕ και 
περνά στην πράξη από χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσε-
ων παρέχει εγγυήσεις για τους χρηματοπιστω-
τικούς οργανισμούς, καλύπτοντας τον κίνδυνο 

Εγγυήσεις, δάνεια 
και κεφάλαια 230 
εκατ. ευρώ σε μικρές 
και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Χρηματοδοτική ενίσχυση των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων της ελληνικής αγοράς 
προβλέπουν συμφωνίες που υπογράφηκαν με 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και αναφέρο-
νται σε παροχή χρηματοδότησης  230 εκατομ-
μυρίων ευρώ.

Πρόκειται για κεφάλαια, προερχόμενα από το 
«πακέτο Juncker» και θα χρησιμοποιηθούν για 
να ενισχυθεί ο κορμός της οικονομίας που είναι 
οι πολύ μικρές, οι μικρές, οι καινοτόμες, επιχει-
ρήσεις. 

Η συμφωνία χρηματοδότησης, που αναμένεται 
να ανοίξει τις στρόφιγγες για τις μικρές επιχει-
ρήσεις, υπογράφηκε μεταξύ Ευρωπαϊκού Ταμεί-
ου Επενδύσεων και Eurobank και εντάσσεται 
στο γενικό πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου 
για την Ευρώπη. 

Η υλοποίηση της συμφωνίας, αποβλέπει στην 
υποβοήθηση των πολύ μικρών, μικρών και με-
σαίων επιχειρήσεων που καινοτομούν και εξει-
δικεύεται μέσω των  προγραμμάτων  Cosme και 
InnovFin. 

Η εξέλιξη, είναι ιδιαίτερα σημαντική για την ελ-
ληνική αγορά, καθώς το ποσόν που πρόκειται 
να διοχετευθεί –τα230 εκατ- είναι το μεγαλύτε-
ρο που έως σήμερα αποδίδεται στην Ελλάδα και 
αποτελεί μια επένδυση, με άμεσα αλλά και μα-
κροπρόθεσμα οφέλη. 

Ειδικότερα, η συμφωνία που αφορά το πρό-
γραμμα εγγυήσεων COSME,  αφορά την απόδο-
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ρευνά για την απλοποίηση της νομοθεσίας, για 
τον ΦΠΑ, την εμφάνιση αφερεγγυότητας στις 
επιχειρήσεις, την έγκαιρη αναδιάρθρωσή τους, 
και την  «δεύτερη ευκαιρία» στις περιπτώσεις 
αποτυχιών. Στόχος του εθνικού σχεδίου είναι να 
δημιουργηθεί ένας ουσιαστικός δίαυλος επικοι-
νωνίας μεταξύ πολιτείας και κλαδου start –up 
επιχειρήσεων και να προαχθούν οι δράσεις που 
θα συμβάλλουν στην βελτίωση των συνθηκών 
λειτουργίας τους προς όφελος της οικονομίας. 

Πέρα από τις υφιστάμενες επιχειρήσεις που θα 
ενταχθούν στην προοπτική της ενίσχυσή τους, 
το σχέδιο της κυβέρνησης δημιουργεί δομές 
και όσες νέες δημιουργηθούν προκειμένου και 
αυτές να εντάσσονται στον «χάρτη start-up» 

επιχειρήσεων και αυτόματα να μπορούν να ενη-
μερώνονται και να αξιοποιούν τα κίνητρα προς 
όφελός τους.

Κατά τους αρμοδίους, στη  φιλοσοφία των δρά-
σεων είναι να διευκολυνθεί και να ενισχυθεί το ελ-
ληνικό startup οικοσύστημα, ώστε να αυξηθούν τα 
πολλαπλασιαστικά οφέλη που θα προκύψουν για 
τις επιχειρήσεις, την απασχόληση και την 
οικονομία”.

Το σχέδιο ενίσχυσης των start-up επιχειρήσε-
ων στην Ελλάδα εντάσσεται σε ένα ευρύτερο 
σχέδιο της ΕΕ για τη βελτίωση του επιχειρημα-
τικού περιβάλλοντος των συγκεκριμένων επι-
χειρήσεων.  Ήδη σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν 

από την πιθανότητα απωλειών από την αναχρη-
ματοδότηση των χρεών.

Σχέδιο ενίσχυσης 
των νεοφυών 
(start-up) 
επιχειρήσεων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Κίνητρα στις νεοφυείς επιχειρήσεις που θα τις 
στηρίξουν οικονομικά, θεσμικά και αναπτυξι-
ακά προτίθεται να δώσει η κυβέρνηση και το 
αρμόδιο υπουργείο Οικονομίας. Στόχος είναι οι 
start-up επιχειρήσεις να μπορέσουν να συμβάλ-
λουν στην ενίσχυση της απασχόλησης και της 
οικονομίας της χώρας. 

Η υλοποίηση της πρωτοβουλίας θα εκκινήσει 
από το επόμενο έτος και αφού έχει ήδη ολοκλη-
ρωθεί η καταγραφή των νεοφυών επιχειρήσεων, 
σχέδιο, που αποβλέπει στο να προσδιοριστούν 
οι ανάγκες των επιχειρήσεων αυτής της κατηγο-
ρίας προκειμένου να δοθούν και οι κατάλληλες 
υποστηρικτικές βοήθειες. 

Το όλο σχέδιο κατατείνει στην χάραξη εθνικής 
στρατηγικής για την νεοφυή επιχειρηματικότη-
τα (start-up) ώστε,  όπως και σε άλλες χώρες της 
ΕΕ, να ενισχυθεί και στην Ελλάδα αυτή η κατη-
γορία επιχειρήσεων στην οποία εναποθέτονται  
μεγάλες ελπίδες.

Αφού έχουν εντοπιστεί οι ανάγκες των νεοφυών 
επιχειρήσεων –μέσω της έρευνας- τότε με στο-
χευμένες πολιτικές θα επιδιωχθεί η ενίσχυσή 
τους. Στο σχέδιο περιλαμβάνονται οικονομικά 
και φορολογικά κίνητρα, θεσμικές παρεμβάσεις, 
υποβοηθητικές δράσεις και υπηρεσίες.  Επιση-
μαίνεται ότι σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προβλέπεται να αναληφθεί πρωτοβουλία σχε-
τική με τις start-up η οποία μεταξύ άλλων διε-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201635



αναπτυχθεί ανάλογες ενέργειες και εξελίσσο-
νται διαβουλεύσεις. Στόχος είναι να αποτυπω-
θούν οι απόψεις των νεοφυών εταιρειών, των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των δυνητικών 
επιχειρηματιών και όλων των ενδιαφερόμενων 
μερών, ώστε να αναδειχθούν τρόποι για τη βελ-
τίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για 
τις startups στην Ευρώπη.

Με τη δημόσια διαβούλευση, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή ενεργοποίησε την Πρωτοβουλία για τις 
Start-Up επιχειρήσεις, “Start-Up Initiative”, η 
οποία σκοπεύει στη δημιουργία ευνοϊκών όρων 
για τους επιχειρηματίες για να ξεκινήσουν και 
να αναπτύξουν τις επιχειρήσεις τους στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

«Δεύτερη ευκαιρία» 
για τους επιχειρημα-
τίες μέσω του 		
Πτωχευτικού 		
Δικαίου

Με το Ν.4336/2015 επήλθε σημαντική αλλαγή 
στο Πτωχευτικό Δίκαιο και εισήχθη στο ελληνικό 
δίκαιο για πρώτη φορά με υποχρεωτικό τρόπο ο 
θεσμός της απαλλαγής του «έντιμου» οφειλέτη 
εμπόρου που έχει πτωχεύσει από το υπόλοιπο 
των χρεών του μετά από τρία χρόνια από την κή-
ρυξη της πτώχευσης, η εν λόγω απαλλαγή αφο-
ρά δε αιτήσεις πτώχευσης που κατατίθενται από 
την 1-1-2016 και μετά. 

Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα σε 
οφειλέτες που έχουν πτωχεύσει να ξεκινήσουν 
σε λογικό χρονικό διάστημα χωρίς κανένα πρό-
βλημα εκ νέου επίσημα και νόμιμα νέα εμπορι-
κή δραστηριότητα στο όνομά τους, χωρίς να 

υφίσταται το υπόλοιπο των χρεών τους που δεν 
καλύπτονται από την εκποίηση της πτωχευτικής 
περιουσίας. Η ρύθμιση αυτή που παρουσιάζει 
ακόμα κάποιες μικρές ασάφειες έχει ως πρότυπο 
τον αγγλικό θεσμό της απαλλαγής από χρέη και 
τον αντίστοιχο γερμανικό που εφαρμόζονται με 
αξιοσημείωτη επιτυχία στο πτωχευτικό δίκαιο 
των παραπάνω χωρών, και συνεπώς εμφανίζει 
σημαντική δυναμική και προοπτική επιτυχίας 
για σημαντικό αριθμό επιχειρήσεων και στον ελ-
ληνικό χώρο.

Με τις μέχρι σήμερα ρυθμίσεις μετά την εκποί-
ηση τυχόν υπάρχουσας πτωχευτικής περιουσίας 
του πτωχού οφειλέτη προς όφελος των δανει-
στών το ποσό των χρεών που δεν καλύφθηκε από 
την εκποίηση αυτή και συνήθως είναι μεγάλο, 
εξακολουθούσε να οφείλεται, με αποτέλεσμα η 
ύπαρξη των ανεξόφλητων χρεών να «στοιχειώ-
νει» τον οφειλέτη για πολλά χρόνια μετά την 
πτώχευση και να καθιστά πολλές φορές εφικτή 
την επαγγελματική και εμπορική δραστηριοποί-
ησή του μόνο μέσω παρένθετων προσώπων ή 
άλλων πολύπλοκων σχημάτων. Πολύ περισσότε-
ρο βέβαια τα ανεξόφλητα χρέη εξακολουθούν να 
ταλαιπωρούν τους επιχειρηματίες που δεν κήρυ-
ξαν πτώχευση.

H εν λόγω ρύθμιση της «απαλλαγής» προβλέπει 
στην υποπαράγραφο Γ.3. 21 του Ν.4336/2015 επί 
λέξει ότι ο πτωχός οφειλέτης –φυσικό πρόσωπο, 
εφόσον κηρυχθεί επιπλέον συγγνωστός (αυτός 
που μπορεί να συγχωρεθεί), θα απαλλάσσεται 
πλήρως από τα υπόλοιπα χρέη του προς την 
πτωχευτική περιουσία μετά από τρία χρόνια από 
την κήρυξη της πτώχευσης. Η διάταξη προβλέπει 
λοιπόν ως πρώτη προϋπόθεση την κήρυξη του 
οφειλέτη ως συγγνωστού, πράγμα που σημαί-
νει αφενός μεν ότι ο πτωχός δεν πρέπει να έχει 
καταδικαστεί ή να διώκεται για (δόλια) χρεοκο-
πία, αφετέρου δε και ως θετική προϋπόθεση ότι 
η πτώχευση δεν οφείλεται κυρίως σε άφρονες 
ενέργειές του, π.χ. κατασπατάληση των τραπεζι-
κών δανείων σε αντικείμενα άσχετα με την 

επαγγελματική του δραστηριότητα, αλόγιστη 
επιχειρηματική πολιτική, αλλά κυρίως σε φαινό-
μενα όπως η οικονομική κρίση και οι συνήθεις 
εμπορικές ατυχίες και αποτυχίες. Πιθανόν να 
αποκλείονται λοιπόν οι περιπτώσεις βαριάς κα-
κοδιαχείρισης.  

 Οικονομικά
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Περαιτέρω προβλέπει την παρέλευση χρονικού 
διαστήματος τριών περίπου χρόνων από την κή-
ρυξη του οφειλέτη σε πτώχευση, διάστημα που 
δεν μπορεί να θεωρηθεί βέβαια ιδιαίτερα σύντο-
μο, αλλά είναι σαφώς πολύ πιο βραχύ από το θε-
σμό της γνωστής πτωχευτικής αποκατάστασης 
που απαιτεί την παρέλευση δέκα χρόνων, για να 
επανέλθει ο πτωχός οφειλέτης στην εμπορική 
δραστηριότητα επίσημα. Επιπλέον με τον «πα-
λιό» θεσμό της πτωχευτικής αποκατάστασης η 
απαλλαγή από τα χρέη ήταν μόνο προαιρετική 
για το δικάζον δικαστήριο και δεν εφαρμόστηκε 
ποτέ στην πράξη, γεγονός που αναδεικνύει την 
σπουδαιότητα και την προοδευτικότητα της και-
νούριας ρύθμισης.

Αναφορικά με το πεδίο εφαρμογής της νέας 
διάταξης πρέπει να επισημανθούν τα εξής: 
Ως προς το υποκειμενικό πεδίο εφαρμογής 
της αφορά φυσικά πρόσωπα, πράγμα που 
σημαίνει ότι ο θεσμός της απαλλαγής-δεύτε-
ρης ευκαιρίας απευθύνεται κυρίως σε πτω-
χούς οφειλέτες (που θα πτωχεύσουν εφεξής) 
κατόχους ατομικών επιχειρήσεων, αλλά και 
σε ομορρύθμους εταίρους που έχουν πτω-
χεύσει ως αποτέλεσμα της πτώχευσης ομόρ-
ρυθμης εταιρίας στην οποία είναι μέλη ή οι 
ίδιοι ατομικά. Εξαιρούνται λοιπόν τα νομικά 
πρόσωπα, θεωρητικά όμως και μέτοχοι Α.Ε., 
εταίροι Ε.Π.Ε. και Ι.Κ.Ε. θα μπορούσαν, αν κη-
ρυσσόταν ατομικά ως έμποροι σε πτώχευση, 
να επωφεληθούν της ρύθμισης.

Ως προς το αντικειμενικό πεδίο της ρύθμισης 
περιλαμβάνονται κατά την γραμματική της δια-
τύπωση όλα τα χρέη, πράγμα που σημαίνει ότι η 
απαλλαγή περιλαμβάνει τις οφειλές προς τράπε-
ζες, προμηθευτές και τρίτους, αλλά ενδεχομένως 
και οφειλές προς το δημόσιο και ασφαλιστικούς 
φορείς. Η απαλλαγή αυτή από τα χρέη μπορεί 
υπό προϋποθέσεις να επάγεται και απαλλαγή 
από ποινικά αδικήματα που συνδέονται με τα δι-
αγραφέντα-απαλλαγέντα χρέη, πράγμα βέβαια 
που θα διαμορφωθεί από τις αποφάσεις των δι-
καστηρίων στο εγγύς μέλλον.

Η πρακτική σημασία της νέας διάταξης είναι ιδι-
αίτερα σημαντική, καθώς προβλέπει μετά την 
εκποίηση της υπάρχουσας πτωχευτικής περι-
ουσίας ολική απαλλαγή του πτωχού από όλα τα 
υπόλοιπα χρέη, και  ουσιαστικά παραδίδει λευκό 

στην αγορά τον έντιμο πτωχό χωρίς οικονομικά 
βαρίδια του παρελθόντος και απόλυτα ελεύθερο 
να δραστηριοποιηθεί εμπορικά εξ’ αρχής χωρίς 
την χρήση παρένθετων προσώπων.

Σημειώνουμε ότι η θέση ενός επιχειρηματία ή 
επιχείρησης σε πτώχευση εδώ και αρκετά χρόνια 
μπορεί να γίνει και με την αυτόβουλη πρωτοβου-
λία του οφειλέτη επιχειρηματία, ο οποίος ζητά 
να κηρυχτεί σε πτώχευση και όχι μόνο κατ’ απαί-
τηση των δανειστών του.

Η εν λόγω διάταξη εν τέλει ενισχύει ιδιαίτερα 
τα ήδη υπάρχοντα πλεονεκτήματα της πτώχευ-
σης για τους μικρομεσαίους- και όχι μόνο – επι-
χειρηματίες, όπως π.χ. η ευμενέστερη ποινική 
μεταχείριση για αδικήματα μετά την παύση των 
πληρωμών, κάνοντας την πτώχευση έναν δρόμο 
προς την γρήγορη και ουσιαστική και αμετάκλη-
τη εκκαθάριση των οφειλών του επιχειρηματία 
και αποκόπτοντας οριστικά τον ομφάλιο λώρο 
προς οφειλές του παρελθόντος, πράγμα που δεν 
προσφέρει κανένας άλλος θεσμός ή νόμος σήμε-
ρα για τους εμπόρους.

Αυξάνονται τα 
πρόστιμα για 
παραβάσεις 
Φ.Π.Α.

Σε ισχύ τέθηκαν από τις 25 Ιουλίου τα αυξημένα 
πρόστιμα για τη μη έκδοση αποδείξεων, τα οποία 
ανέρχονται κατ’ ελάχιστο σε 250 ευρώ ανά έλεγ-
χο για επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικό λο-
γιστικό σύστημα και 500 ευρώ για επιχειρήσεις 
με διπλογραφικό σύστημα.

Στην εγκύκλιο που υπογράφηκε από τον Γενικό 
Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων ορίζεται ότι:

•	 Επιβάλλεται πρόστιμο πενήντα τοις εκατό 
επί του φόρου που θα προέκυπτε από το μη 
εκδοθέν στοιχείο, ή επί της διαφοράς αντί-
στοιχα.
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•	 Το πρόστιμο αυτό δεν μπορεί να είναι κατώ-
τερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, 
των 250 ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολο-
γούμενος είναι υπόχρεος τήρησης απλογρα-
φικού λογιστικού συστήματος και των 500 
ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 
είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λο-
γιστικού συστήματος.

•	 Σε περίπτωση διαπίστωσης, στο πλαίσιο 
μεταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου διάπρα-
ξης της ίδιας παράβασης, στο πλαίσιο άλ-
λου ελέγχου και εντός πενταετίας από την 
έκδοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται 
πρόστιμο 100% επί του φόρου που θα προ-
έκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο, ή επί 
της διαφοράς φόρου λόγω έκδοσης ή λήψης 
ανακριβούς στοιχείου, το οποίο δεν μπορεί 
να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολο-
γικό έλεγχο, των 500 ευρώ, σε περίπτωση 
που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τή-
ρησης απλογραφικού λογιστικού συστήμα-
τος, και των 1.000 ευρώ, σε περίπτωση που 
ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 
διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.

•	 Στην περίπτωση κάθε επόμενης διάπραξης 
της ίδιας παράβασης στο πλαίσιο μεταγενέ-
στερου ελέγχου εντός πενταετίας από την 
έκδοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται 
πρόστιμο που ισούται με 200% επί του φό-
ρου που θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν 
στοιχείο, ή επί της διαφοράς φόρου λόγω 
έκδοσης ή λήψης ανακριβούς στοιχείου, το 
οποίο δεν μπορεί να είναι κατώτερο, αθροι-
στικά ανά φορολογικό έλεγχο, των 1.000 
ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 
είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λο-
γιστικού συστήματος, και των 2.000 ευρώ, 
σε περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι 
υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστι-
κού συστήματος.

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων παραθέ-
τει παραδείγματα για τον τρόπο με τον οποίο θα 
γίνεται ο υπολογισμός του πρόστιμου.

•	 Έστω ότι στο πλαίσιο ελέγχου που πραγ-
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ματοποιήθηκε την 28-7-2016 σε φορολο-
γούμενο που υποχρεούται στη τήρηση 
απλογραφικού λογιστικού συστήματος, δι-
απιστώθηκε η μη έκδοση ενός φορολογικού 
στοιχείου αξίας 3.000 ευρώ από το οποίο θα 
προέκυπτε ΦΠΑ ύψους 720 ευρώ, επιβάλλε-
ται πρόστιμο 360 ευρώ (720 Χ 50%).

•	 Έστω ότι στο πλαίσιο ελέγχου που πραγ-
ματοποιήθηκε την 25-8-2016 σε φορολο-
γούμενο που υποχρεούται στην τήρηση 
απλογραφικού λογιστικού συστήματος, δι-
απιστώθηκε η μη έκδοση 10 φορολογικών 
στοιχείων αξίας 500,00 ευρώ από τα οποία 
θα προέκυπτε ΦΠΑ ύψους 65,00 ευρώ επι-
βάλλεται πρόστιμο 250,00 ευρώ (65,00 Χ 
50%= 32,50 < 250,00, άρα επιβάλλεται το 
ελάχιστο προβλεπόμενο πρόστιμο για την 
κατηγορία των βιβλίων).

•	 Έστω ότι στον ίδιο ως άνω φορολογούμενο 
διαπιστώνεται στο πλαίσιο ελέγχου την 10-
10-2016 η μη έκδοση 5 φορολογικών στοιχεί-
ων αξίας 200,00 ευρώ από τα οποία θα προέ-
κυπτε ΦΠΑ 26,00 ευρώ. Επειδή υπέπεσε στη 
ίδια παράβαση εντός πενταετίας, επιβάλλε-
ται πρόστιμο 500,00 ευρώ (100% Χ 26,00 = 
26,00 < 500,00, άρα επιβάλλεται το ελάχιστο 
προβλεπόμενο πρόστιμο για την κατηγορία 
των βιβλίων για πρώτη υποτροπή).

•	 Στο πλαίσιο νέου ελέγχου την 7-11-2016 στον 
ίδιο ως άνω φορολογούμενο διαπιστώνεται 
η μη έκδοση ενός φορολογικού στοιχείου 
αξίας 100,00 ευρώ από το οποίο θα προέκυ-
πτε ΦΠΑ 13,00 ευρώ. Λόγω της υποτροπής 
θα επιβληθεί πρόστιμο 1.000,00 ευρώ (13,00 
Χ 200% πρόστιμο = 26,00 < 1.000,00, άρα 
επιβάλλεται το ελάχιστο προβλεπόμενο 
πρόστιμο με βάση την κατηγορία βιβλίων 
για επόμενη υποτροπή).

•	 Έστω σε φορολογούμενο, ο οποίος είναι 
υπόχρεος σε τήρηση απλογραφικού λογι-
στικού συστήματος έχει επιβληθεί για τη 
μη έκδοση στοιχείου αξίας 100,00 ευρώ από 
το οποίο θα προέκυπτε ΦΠΑ 24,00 ευρώ, 
πρόστιμο 250,00 ευρώ. Σε μεταγενέστερο 
έλεγχο διαπιστώνεται ότι έχει υποβληθεί 
ανακριβής δήλωση ΦΠΑ και η ανακρίβεια 
προσδιορίζεται στο ποσό των 24,00 ευρώ 
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οφειλόμενη μόνο στη μη έκδοση του ανω-
τέρω στοιχείου. Προκειμένου να μη σωρευ-
θούν τα πρόστιμα των παραγράφων 1 και 2 
του άρθρου 58 Α, κατ́  εφαρμογή της παρα-
γράφου 5 του ίδιου άρθρου, δεν αφαιρείται 
από το πρόστιμο της παραγράφου 2 (24,00 
ευρώ) το ελάχιστο επιβληθέν πρόστιμο της 
παραγράφου 1 των 250,00 ευρώ, αλλά το 
αναλογικό πρόστιμο του 50% του ΦΠΑ επί 
της αξίας των στοιχείων που δεν εκδόθηκαν, 
δηλαδή τα 24,00 ευρώ, και εντέλει δεν επι-
βάλλεται ποσό προστίμου για την παράβα-
ση της παραγράφου 2.

•	 Έστω σε επιχείρηση με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικού λογιστικού συστήματος έχει 
επιβληθεί πρόστιμο 500,00 ευρώ για την μη 
έκδοση ενός φορολογικού στοιχείου από το 
οποίο θα προέκυπτε ΦΠΑ 100 ευρώ. Επιβλή-
θηκε πρόστιμο 500 ευρώ, ως ελάχιστο πρό-
στιμο, δεδομένου ότι στην περίπτωση αυτή 
το 50% του φόρου ισούται με 50 ευρώ. Σε 
μεταγενέστερο έλεγχο διαπιστώνεται υπο-
βολή ανακριβούς δήλωσης ΦΠΑ ποσού 250 
ευρώ (παράβαση παραγράφου 2 του άρθρου 
58Α) και διαπιστώνεται ότι μέρος της ανα-
κρίβειας της δήλωσης οφείλεται στην προ-
αναφερθείσα παράβαση της μη έκδοσης του 
φορολογικού στοιχείου. Προκειμένου να μη 
σωρευθούν τα πρόστιμα των παραγράφων 1 
και 2 του άρθρου 58 Α, αφαιρείται το πρό-
στιμο της παραγράφου 1 ως εξής:

Ανακρίβεια δήλωσης 250 ευρώ

Πρόστιμο παρ. 2 (=250 ευρώ Χ 50%) 125,00 ευρώ

Πρόστιμο παρ.1 (=100 ευρώ Χ 50%) μείον 50,00 
ευρώ

Υπόλοιπο 75,00 ευρώ

Επομένως, θα επιβληθεί πρόστιμο για την πα-
ράβαση της παραγράφου 2 το ποσό των 
75,00 ευρώ.

Κλιμακώνονται τα 
μέτρα αναγκαστικής 
είσπραξης προς 
75.000 οφειλέτες 

Έως το τέλος του έτους θα πρέπει να έχουν επι-
βληθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης- δηλαδή 
κατασχέσεις και πλειστηριασμοί- σε τουλάχι-
στον 75.000 οφειλέτες ακόμα. Σύμφωνα με το 
Επιχειρησιακό Σχέδιο της Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Εσόδων, ως το πρώτο εξάμηνο του 
2017, επίκειται καταιγισμός εγκυκλίων, με τις 
οποίες θα ενεργοποιούνται όλα τα «εργαλεία» 
είσπραξης, ανεξαρτήτως ύψους οφειλής. 

Ειδικότερα:

•	 Διενέργεια τουλάχιστον 83.000 τηλεφω-
νικών επικοινωνιών, από το τηλεφωνικό 
κέντρο της Διεύθυνσης Φορολογικής Συμ-
μόρφωσης, με σκοπό τη συμμόρφωση των 
φορολογουμένων και την εκ πλήρωση των 
φορολογικών τους υποχρεώσεων ως προς 
την υποβολή δηλώσεων (Φ.Π.Α., Φ.Μ.Υ., 
Φ.Ε.Φ.Π., Φ.Ε.Ν.Π. κλπ.) και την καταβολή των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών τους.

•	 Συμμόρφωση των φορολογουμένων που εμ-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201639



•	 Διασύνδεση με το πληροφοριακό σύστημα 
ΕΡΓΑΝΗ.

Νέο «κύμα» 
αυξήσεων θα 
χτυπήσει νοικοκυριά 
κι επιχειρήσεις

Από την 1η Οκτωβρίου τίθεται σε εφαρμογή το 
δεύτερο πακέτο των φορολογικών μέτρων. Ανα-
λυτικότερα έρχονται αυξήσεις στο πετρέλαιο 
θέρμανσης, το ντίζελ και τις βενζίνες, νέα τέλη 
κυκλοφορίας, αυξήσεις στα τσιγάρα και τον 
καφέ, επιβολή εδικού τέλους στη σταθερή τη-
λεφωνία, αύξηση του φόρου στα μερίσματα και 
κατάργηση της έκπτωσης κατά 30% του ΦΠΑ σε 
όλα τα νησιά.

Πιο συγκεκριμένα, το πακέτο μέτρων που ενερ-
γοποιείται σταδιακά το επόμενο τετράμηνο πε-
ριλαμβάνει:

1.	 Αγροτικό πετρέλαιο: Από την 1η Οκτωβρίου 
2016, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης (ΕΦΚ) 
που επιβαρύνει το πετρέλαιο κίνησης το 
οποίο χρησιμοποιούν οι αγρότες για την 
υποστήριξη της παραγωγικής τους δραστη-
ριότητας θα αυξηθεί κατά 65% ή κατά 0,13 
ευρώ το λίτρο, από το 0,20 στο 0,33 ευρώ το 
λίτρο. Οι αγρότες, κατά την αγορά του πε-
τρελαίου κίνησης για την εξυπηρέτηση των 
αναγκών της παραγωγής τους θα καταβάλ-
λουν πλέον τον ΕΦΚ του 0,33 ευρώ το λίτρο, 
που ισχύει για το κανονικό πετρέλαιο κίνη-
σης, χωρίς να δικαιούνται καμία επιστροφή 
φόρου εκ των υστέρων. Η διαφορά μεταξύ 
του ΕΦΚ του αγροτικού πετρελαίου και του 
ΕΦΚ του κανονικού πετρελαίου κίνησης θα 
εξαλειφθεί και θα πάψει πλέον να καταβάλ-
λεται εκ των υστέρων ως επιστροφή φόρου.

2.	 Πετρέλαιο θέρμανσης: Από τις 15 Οκτωβρί-
ου, αυξάνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης 
στο πετρέλαιο θέρμανσης: Ο ΕΦΚ στο πετρέ-
λαιο θέρμανσης θα αυξηθεί από τις 15 Οκτω-

φανίζουν για πρώτη φορά ληξιπρόθεσμες 
οφειλές, σε ποσοστό τουλάχιστον 42,5%, 
κατόπιν εφαρμογής κριτηρίων ανάλυσης 
κινδύνου και είσπραξη τουλάχιστον 28% 
των εν λόγω οφειλών, μετά από δράσεις της 
Διεύθυνσης Φορολογικής Συμμόρφωσης.

•	 Υλοποίηση διαδικασίας αποστολής ηλε-
κτρονικών μηνυμάτων υπενθύμισης δόσε-
ων βάσει δηλώσεων, πριν να καταστούν αυ-
τές ληξιπρόθεσμες.

•	 Ανάπτυξη αυτοματοποιημένων διαδικασι-
ών ενημέρωσης των νέων οφειλετών σε μη-
νιαία βάση.

•	 Εκκαθάριση εκκρεμών περιπτώσεων και βε-
βαίωση οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας.

•	 Έκδοση εγκυκλίου σχετικά με τα κατασχετή-
ρια εις χείρας τρίτων

•	 Επέκταση του εύρους των κατασχέσεων και 
περαιτέρω αυτοματοποίησή τους.

•	 Επέκταση και ολοκλήρωση της διαδικασίας 
προγραμμάτων e-πλειστηριασμού.

•	 Ανάπτυξη συστήματος επίδοσης αναγγελι-
ών με ηλεκτρονικά μέσα και απόδοσης πλει-
στηριασμάτων.

•	 Αποστολή επιχειρησιακών απαιτήσεων στη 

•	 Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
και στη Διεύθυνση Παροχής Φορολογικών 
Υπηρεσιών, εντός μηνός από την ψήφιση 
των νομοθετικών διατάξεων σχετικά με την 
επέκταση των e- κατασχετηρίων σε θυρίδες 
και χρηματοοικονομικά προϊόντα.

•	 Επίδοση έκθεσης κατάσχεσης κινητής περι-
ουσίας- οχήματος στο Υπουργείο Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων με ηλεκτρονικά 
μέσα.

•	 Προσαρμογή συστημάτων TAXIS και ELENXIS, 
ώστε να απεικονίζονται οφειλέτες υπό κα-
θεστώς αφερεγγυότητας, για περαιτέρω αυ-
τοματοποίηση διαδικασιών είσπραξης

•	 Διασύνδεση με το πληροφοριακό σύστημα 
της E.X.Α.Ε.

 Οικονομικά
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βρίου 2016 κατά 0,05 ευρώ το λίτρο, από το 
0,23 στο 0,28 ευρώ το λίτρο. Οι λιανικές 
τιμές πώλησης του καυσίμου θα επιβαρυν-
θούν με επιπλέον 0,06-0,07 ευρώ το λίτρο.

3.	 Τέλη κυκλοφορίας 2017: Μέχρι το τέλος Δε-
κεμβρίου πάνω από 5.000.000 κάτοχοι ΙΧ 
αυτοκινήτων και λοιπών οχημάτων θα κλη-
θούν να καταβάλουν τα τέλη κυκλοφορίας 
για το έτος 2017. Το συνολικό ποσό που θα 
υποχρεωθούν να πληρώσουν υπερβαίνει το 
1 δισ. ευρώ, ενώ ήδη στο υπουργείο Οικονο-
μικών σχεδιάζουν αλλαγές στα τέλη κυκλο-
φορίας.

4.	 Αυξήσεις στα καύσιμα: Από την 1η Ιανουαρί-
ου 2017 ο ΕΦΚ στη βενζίνη θα αυξηθεί κατά 
3 λεπτά το λίτρο, από το 0,67 στο 0,7 ευρώ 
το λίτρο, ενώ στο πετρέλαιο κίνησης θα αυ-
ξηθεί κατά 8 λεπτά το λίτρο, από το 0,33 στο 
0,41 ευρώ το λίτρο. Ο ΕΦΚ στο υγραέριο κί-
νησης θα αυξηθεί κατά 10 λεπτά το λίτρο, 
από το 0,33 στο 0,43 ευρώ το λίτρο. Συνυ-
πολογιζόμενου και του ΦΠΑ επί της πρό-
σθετης διαφοράς φόρου που θα προκύψει 
από την αύξηση, η τελική επίπτωση στην 
λιανική τιμή πώλησης της βενζίνης θα είναι 
μια ανατίμηση της τάξεως των 4 λεπτών ανά 
λίτρο με συνέπεια η αμόλυβδη να πωλείται 
σε τιμές που θα κινηθούν στα επίπεδα του 
1,40 ευρώ το λίτρο. Στο πετρέλαιο κίνησης 
η αύξηση του φόρου κατά 8 λεπτά το λίτρο 
θα έχει ως συνέπεια η μέση λιανική τιμή να 
υπερβεί το 1,10 ευρώ, ενώ στο υγραέριο κί-
νησης κατά 12-13 λεπτά το λίτρο.

5.	 Αυξήσεις στα τσιγάρα: Αυξάνονται από την 
1η Ιανουαρίου 2017 οι ειδικοί φόροι κατα-
νάλωσης στα τσιγάρα και τα λοιπά προϊό-
ντα καπνού. Ο πάγιος φόρος κατανάλωσης 
που επιβαρύνει τον λεπτοκομμένο καπνό 
θα αυξηθεί από τα 156,70 στα 170 ευρώ ανά 
κιλό. Ο αναλογικός φόρος θα αυξηθεί από 
20% στο 26% της λιανικής τιμής πώλησης. 
Το αποτέλεσμα των αυξήσεων αυτών στους 
ΕΦΚ των τσιγάρων και του καπνού θα είναι 
να αυξηθούν οι λιανικές τιμές πώλησης κατά 
0,50 έως 1 ευρώ ανά πακέτο.

6.	 Ακριβότερος ο καφές: Επιβάλλεται ειδικός 
φόρος κατανάλωσης στον εισαγόμενο και 

εγχωρίως παραγόμενο καφέ. Ειδικότερα 
από την 1η-1-2017 θα επιβληθεί ΕΦΚ στην 
εισαγωγή και στην εγχώρια παραγωγή καφέ, 
με συντελεστές από 2 έως 3 ευρώ ανά κιλό 
στον καβουρντισμένο καφέ και με συντελε-
στή 4 ευρώ ανά κιλό στον στιγμιαίο καφέ 
και στα παρασκευάσματα από εκχυλίσματα, 
αποστάγματα ή συμπυκνώματα του καφέ. 	
Η επιβολή του φόρου αυτού, αναμένεται να 
επιβαρύνει με αυξήσεις κατά 10%-20% τις 
λιανικές τιμές πώλησης των διαφόρων ει-
δών καφέ.

7.	 Φόρος στα ηλεκτρονικά τσιγάρα: Από την 
1η Ιανουαρίου 2017 θα επιβληθεί ειδικός 
φόρος κατανάλωσης στα υγρά που χρησι-
μοποιούνται στα ηλεκτρονικά τσιγάρα: Το 
ύψος του φόρου θα είναι 10 λεπτά ανά ml 
υγρού.

8.	 Σταθερή τηλεφωνία: Νέο φορολογικό τέλος 
5% σε κάθε μηνιαίο ή διμηνιαίο λογαριασμό 
τηλεπικοινωνιακών τελών σταθερής τηλε-
φωνίας. Το νέο αυτό τέλος θα επιβάλλεται 
από την 1η Ιανουαρίου 2017 επί των καθα-
ρών (προ ΦΠΑ) τηλεπικοινωνιακών τελών 
κάθε μηνιαίου ή διμηνιαίου λογαριασμού. 
Επί του νέου αυτού τέλους θα επιβάλλεται 
εν συνεχεία ο ΦΠΑ με συντελεστή 24%. Η τε-
λική επιβάρυνση στους λογαριασμούς στα-
θερής τηλεφωνίας θα αγγίξει το 6%.

9.	 Μερίσματα: Αυξάνεται ο φόρος στα μερί-
σματα από 10% σε 15%.

10.	 ΦΠΑ στα νησιά: Στο τέλος του έτους καταρ-
γείται η έκπτωση 30% του ΦΠΑ που έχει δι-
ατηρηθεί μέχρι σήμερα σε ορισμένα νησιά.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 52.
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Άγνωστο τι εισφορές 
θα πληρώσουν 
ελεύθεροι 		
επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενοι

Αναστάτωση, σύγχυση και ανησυχία έχει προ-
καλέσει στους ελεύθερους επαγγελματίες και 
κυρίως στους αυτοαπασχολούμενους που αμεί-
βονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών, ο νέος 
ασφαλιστικός νόμος και κυρίως η αλλαγή του 
τρόπου υπολογισμού των εισφορών, που θα 
ισχύσει από τον Ιανουάριο του 2017.

Η αύξηση των εισφορών σε συνδυασμό με τη 
μεγάλη φορολογική επιβάρυνση οδηγούν εκα-
τοντάδες χιλιάδες αυτοαπασχολούμενους και 
ελεύθερους επαγγελματίες είτε στο να κλείσουν 
το δελτίο παροχής υπηρεσιών τους, είτε να αλ-
λάξουν την έδρα της επιχείρησης τους. 

Ο κίνδυνος κατάρρευσης των εσόδων του νέου 
Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) 
είναι μεγάλος, σε μια περίοδο μάλιστα που το 
σύστημα θα έχει μεγάλη ανάγκη για αυξημένα 
έσοδα, καθώς αναμένεται να κάνει ποδαρικό με 
έλλειμμα άνω του 1,2 δισ. ευρώ.

Η πρώτη από τις λύσεις που εξετάζουν οι επι-
χειρήσεις είναι αυτή της μετεγκατάστασης. Οι 
ειδικοί εκτιμούν ότι πάνω από 65.000 με 70.000 
αιτήσεις για αλλαγή έδρας και μεταφορά της 
επιχείρησης εκτός Ελλάδος εκκρεμούν. Το θέμα 
ήδη προβληματίζει το οικονομικό επιτελείο, 
όπου επεξεργάζονται σχέδιο ελέγχων μέσα από 
την επίτευξη διακρατικών συνεργασιών τουλά-
χιστον με τη Βουλγαρία και την Κύπρο.

Τα αιτήματα στα δικηγορικά και φοροτεχνικά 
γραφεία είναι χιλιάδες και σύμφωνα με τον 
πρώην υπουργό Εργασίας Γιώργο Κουτρουμάνη, 
οι υψηλές εισφορές ενδέχεται να οδηγήσουν σε 

μεγάλη αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων, ειδι-
κά μετά και τις πληροφορίες ότι το υπουργείο 
Εργασίας θα υπολογίσει τις εισφορές του 2017 
με βάση τα εισοδήματα του 2015.

Τα ερωτήματα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υπολογισμός των 
ασφαλιστικών εισφορών στους ελεύθερους 
επαγγελματίες - αυτοαπασχολουμένους για ένα 
μεγάλο χρονικό διάστημα θα γίνεται με βάση 
τις εκκαθαρισμένες δηλώσεις εισοδήματος 
του προηγούμενου έτους, ελλείψει ενός μηχα-
νισμού ελέγχου του εισοδήματος σε πραγματικό 
χρόνο.

Ειδικά δε, για το 2017, έτος των σημαντικών ανα-
τροπών στον τρόπο υπολογισμού των εισφορών 
για τους αυτοαπασχολούμενους, θα χρησιμοποι-
ηθεί και το εισόδημα του 2015, κατά το πρώτο 
6μηνο του έτους. Το δεύτερο, κι εφόσον θα έχει 
ολοκληρωθεί η εκκαθάριση των δηλώσεων εισο-
δήματος για το 2016, θα γίνει αναγωγή σε 12μηνη 
βάση και συμψηφισμός με τα ποσά που καταβλή-
θηκαν κατά το πρώτο 6μηνο.

Η οριστική εκκαθάριση των διαφορών που θα 
προκύπτουν, με βάση τις προκαταβολές και τις 
τελικές πράξεις επιβολής ασφαλίστρων, θα γί-
νει αναγκαστικά στο τέλος του επόμενου χρό-
νου, δημιουργώντας πολλά γραφειοκρατικά και 
λογιστικά ζητήματα επιστροφών εισφορών ως 
«αχρεωστήτως καταβληθεισών» ή καταβολής 
επιπλέον ποσών.

Στον «αέρα» βρίσκεται ο τρόπος υπολογισμού, 
η τακτικότητα των πληρωμών και η απεικόνιση 
του ασφαλιστικού χρόνου που προκύπτει από το 
νέο σύστημα εισφορών, για τους χιλιάδες επαγ-
γελματίες που αμείβονται με δελτίο παροχής 
υπηρεσιών.

Σε μια εποχή που η χρήση του δελτίου παροχής 
υπηρεσιών έχει υποκαταστήσει τη μισθωτή εργα-
σία και παρότι η σε μηνιαία βάση χρήση του δελ-
τίου υποκρύπτει μισθωτή εξαρτημένη εργασία, ο 
νόμος  Κατρούγκαλου (Ν. 4387/2016) αλλάζει τα 
δεδομένα, τουλάχιστον ως προς την ασφάλιση. 
Από την 1/1/2017, όλοι οι αυτοαπασχολούμενοι 
αλλά και οι αμειβόμενοι με δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών θα πληρώνουν 20% επί του φορολογη-
τέου εισοδήματός τους για κύρια ασφάλιση, 
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των ελεύθερων επαγγελματιών, παράλληλα με 
το «πάγωμα» των παλαιών χρεών για όσους αρ-
χίσουν να πληρώνουν τις τρέχουσες εισφορές 
από την 1/1/2017.

«Επεξεργαζόμαστε ένα πλήρες σύστημα που 
προσεγγίζει με έναν πραγματικά αξιόπιστο 
τρόπο τις δυνατότητες των ασφαλισμένων να 
καταβάλουν οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία», 
δήλωσε ο υφυπουργός στη Βουλή, σχετικά με το 
«πάγωμα» οφειλών σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ. Ο Τ. Πε-
τρόπουλος υπογράμμισε ότι «οι οφειλές είναι 
πάρα πολύ μεγάλες» και ότι «στον ΟΑΕΕ περί-
που 296.000 ασφαλισμένοι, δεν πληρώνουν ει-
σφορές, 404.000 πληρώνουν και ένας μεγάλος 
αριθμός (246.612 σύμφωνα με πρόσφατα στοι-
χεία της διοίκησης του Ταμείου) έχει, ήδη, εδώ 
και καιρό, απενταχθεί πλήρως, σταματώντας 
τις δραστηριότητές τους». «Η εικόνα είναι εκρη-
κτική», παραδέχθηκε, προσθέτοντας ότι «αυτός 
είναι ο λόγος για τον οποίο ο πρωθυπουργός 
εξήγγειλε το μέτρο του παγώματος των οφει-
λών».

Ο Τ. Πετρόπουλος σημείωσε ότι όσοι είναι σε 
ρύθμιση θα πρέπει να συνεχίσουν να την τη-
ρούν για να μη χάσουν τα οφέλη («κούρεμα» 
προσαυξήσεων).

Να σημειωθεί, ωστόσο, ότι μετά την πρωθυ-
πουργική εξαγγελία για το «πάγωμα» τα έσοδα 
από τις ρυθμίσεις έχουν μειωθεί, οι οφειλές που 
έχουν μεταφερθεί στο ΚΕΑΟ για αναγκαστική 
είσπραξη έχουν φτάσει τα 16,7 δισ. ευρώ, ενώ 
ετοιμάζεται και η διαπόμπευση περίπου 13.197 
που χρωστούν πάνω από 150.000 ευρώ, όπως 
αποκάλυψε η «Ημερησία».

Σε αυτή τη βάση και ενόψει την εφαρμογής, από 
την 1/1/2017, του νέου τρόπου υπολογισμού 
των εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών 
η κυβέρνηση, αποδεχόμενη σχετική πρόταση 
της ΕΣΕΕ, διαπραγματεύεται την παροχή ασφα-
λιστικής ενημερότητας στους ελεύθερους επαγ-
γελματίες εφόσον θα πληρώνουν τις τρέχουσες 
εισφορές και να κάνει ρύθμιση «α λα καρτ», με 
βάση τις πραγματικές δυνατότητες του οφειλέ-
τη που θα δίνουν το ύψος και τον αριθμό των 
δόσεων.

Εφόσον η πρόταση γίνει αποδεκτή από τους δα
νειστές, ο οφειλέτης θα εντάσσεται σε διαδικα-

6,95% για υγεία, εφόσον αντιμετωπίζονται ως 
αυτοαπασχολούμενοι ή και 7,10% αν αντιμετω-
πίζονται ως μισθωτοί, και 7% για επικούριση 
εφόσον προβλέπεται για τον κλάδο τους.

Ένα πρόσθετο 4% θα καταβάλλουν όσοι ανήκουν 
σε κλάδο για τον οποίο προβλέπεται και εφάπαξ 
παροχή.

Η παράλληλη απασχόληση.

Βαρύς είναι ο πέλεκυς και για τους μισθωτούς με 
παράλληλη απασχόληση, καθώς παρά την πρό-
βλεψη ότι ο εργοδότης θα πρέπει να καταβάλ-
λει τα 2/3 των εισφορών των ασφαλισμένων με 
δελτίο παροχής υπηρεσιών, εφόσον προκύπτει 
ότι το εισόδημά τους προέρχεται από την απα-
σχόληση σε ένα ή και δύο φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα, πρακτικά το βάρος αναμένεται να πέσει εξ 
ολοκλήρου στον ασφαλισμένο, ο οποίος θα κα-
ταβάλλει εισφορές και για τη μισθωτή του απα-
σχόληση της τάξης του 16%.

Τις τελευταίες εβδομάδες παρατηρείται μαζι-
κό κύμα κλεισίματος των δελτίων παροχής 
υπηρεσιών, καθώς η αυξημένη εισφορά, πα-
ράλληλα με την υπέρογκη επιβάρυνση από τη 
φορολογία, καθιστά τη δεύτερη απασχόληση «μη 
συμφέρουσα».

Σε δόσεις οι 
οφειλές των 
ελεύθερων 		
επαγγελματιών

Την δυνατότητα αποπληρωμής των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών τους προς τα ασφαλιστικά τα-
μεία ανάλογα με την οικονομική τους κατάστα-
ση εξετάζει η κυβέρνηση για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, σύμφωνα με τον υφυπουργό 
Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσο Πετρόπουλο. 

Συγκεκριμένα, η ηγεσία του υπουργείου Εργα-
σίας μελετά την εφαρμογή ενός συστήματος 
πληρωμής των οφειλών στα Ταμεία ανάλογα 
με την οικονομική δυνατότητα και το «προφίλ» 
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σία διακανονισμού και θα έχει τη δυνατότητα,  
εφόσον δεν εξοφλήσει όλες τις παλαιές οφειλές, 
να έχει ισόποση μείωση του χρόνου ασφάλισής 
του ή τη μείωση του ποσού της σύνταξης (σήμε-
ρα ισχύει μόνο για χρέη έως 20.000 ευρώ).

11 μειώσεις στις 
συντάξεις με νέο 
ασφαλιστικό

Τουλάχιστον 11 περικοπές “κρύβει” η πρόσφατη 
ασφαλιστική μεταρρύθμιση, για εκατοντάδες 
χιλιάδες συνταξιούχους, παλαιούς και νέους, 
σύμφωνα με το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων, 
που σε ανακοίνωσή του εκτιμά ότι η προσωπι-
κή διαφορά θα είναι πιθανότατα η 12η μείωση, 
καθώς θα περικοπεί εάν τα δημόσιο οικονομι-
κά δεν πάνε καλά και ενεργοποιηθεί ο “κόφτης” 
που ήδη έχει θεσμοθετηθεί.  

Οι νέες περικοπές στις συντάξεις που έχει επι-
βάλλει σε εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους 
ο νόμος Κατρούγκαλου (4387/2016) είναι:

1.	 Μείωση έως και 50% σε περίπου 250.000 επι-
κουρικές συντάξεις.  Οι συνολικές μνημονι-
ακές απώλειες για τις επικουρικές φθάνουν 
και το 76%. Τον Οκτώβριο (4/10) αναμένεται 
να ολοκληρωθούν οι περικοπές,  ενώ θα ξε-
κινήσει και η αναδρομική περικοπή.  

2.	 Το ΕΚΑΣ καταργήθηκε για 158.000 χαμηλο-
συνταξιούχους. Η παροχή καταργείται στα-
διακά το 2020 για 370.000 χαμηλοσυνταξι-
ούχους.

3.	 Οι μειώσεις στα μερίσματα του Μετοχικού 
Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων (ΜΤΠΥ) για 
τους 285.000 συνταξιούχους του Δημοσίου 
ανέρχονται μέχρι 60%.  

4.	 Νέοι συνταξιούχοι. Περίπου 150.000 νέοι 
συνταξιούχοι μόνο για τα έτη 2016 και 2017 

από όλες τις κατηγορίες, γήρατος, αναπη-
ρίας, χηρείας έχουν μέχρι 35% μείωση στις 
κύριες συντάξεις τους λόγω της αλλαγής 
στον τρόπο υπολογισμού. Αφορά όσους 
έχουν υποβάλει ή θα υποβάλουν αίτηση 
από 13/5/2016 και μετά.

5.	 Επιβάλλεται αναδρομικά από τον Οκτώβριο 
(σ.σ. ισχύει από 13.5.2016, οπότε δημοσιεύ-
τηκε ο νόμος Κατρούγκαλου) το «πλαφόν» 
των 2.000 ευρώ για την ατομική σύνταξη 
(άθροισμα μίας κύριας και μίας επικουρικής 
σύνταξης ) και των 3000 ευρώ ( άθροισμα 
πολλών κύριων συντάξεων και πολλών επι-
κουρικών συντάξεων).

6.	 Αυστηρότερες προϋποθέσεις που οδηγούν 
σε μειώσεις ισχύουν για τις νέες συντάξεις 
χηρείας που εκδίδονται μετά τις 12 Μαΐου 
2016. 

7.	 Στις περιπτώσεις απασχόλησης συνταξιού-
χων η κύρια και η επικουρική σύνταξη περι-
κόπτεται κατά 60%.

8.	 Μειώσεις θα υποστούν όσοι συνταξιοδοτη-
θούν πρόωρα. Ο νέος νόμος προβλέπει ότι 
η μείωση της εθνικής σύνταξης προκειμέ-
νου για τους ασφαλισμένους που παίρνουν 
μειωμένη σύνταξη λόγω γήρατος ανέρχεται 
σε 1/200 για κάθε μήνα που υπολείπεται για 
τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας πλήρους 
συνταξιοδότησης. Επιπλέον, το αναλογικό 
ποσό θα μειωθεί κατά 10% λόγω του ‘’πέναλ-
τι’’.

9.	 Τα εφάπαξ που καταβάλλονται έχουν εν-
σωματώσει περικοπές που θα κυμανθούν 
από 15% έως 18%, σύμφωνα με το νέο τρόπο 
υπολογισμού του βοηθήματος.

10.	 Μεσοσταθμικές περικοπές 19,5% θα υπο-
στούν και οι προσυνταξιοδοτικές παροχές 
11.000 τραπεζοϋπαλλήλων από την Εμπορι-
κή, την πρώην Πίστεως (νυν Alpha) και την 
Αττική Τράπεζα (προσυνταξιοδοτικό ΕΤΑΤ 
και ΕΤΕΑ).  

11.	 Παρακράτηση της εισφοράς ασθενείας (6%) 
και από τις διπλές κύριες συντάξεις του μη-
νός Οκτωβρίου 2016 καθώς και αναδρομική 
παρακράτηση καθώς η πρόβλεψη ισχύει 
από τον Ιούλιο.
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Τα μερίσματα των μηνών Οκτωβρίου, Νοεμ-
βρίου και Δεκεμβρίου του 2016 θα καταβλη-
θούν στις 30 Δεκεμβρίου του 2016.

4.	 Νέοι συνταξιούχοι. Περίπου 150.000 νέοι 
συνταξιούχοι μόνο για τα έτη 2016 και 2017 
από όλες τις κατηγορίες, γήρατος, αναπηρί-
ας, χηρείας έχουν μέχρι 35% μείωση στις κύ-
ριες συντάξεις τους λόγω της αλλαγής στον 
τρόπο υπολογισμού. Αφορά όσους έχουν 
υποβάλει ή θα υποβάλουν αίτηση μετά την 
εφαρμογή του νέου νόμου 4387/2016, δηλα-
δή από 13/5/2016 και μετά.

5.	 Επιβάλλεται αναδρομικά από τον Οκτώβριο 
(σ.σ. ισχύει από 13.5.2016, οπότε δημοσιεύ-
τηκε ο νόμος Κατρούγκαλου) το «πλαφόν» 
των 2000 ευρώ για την ατομική σύνταξη 
(άθροισμα μίας κύριας και μίας επικουρικής 
σύνταξης ) και των 3000 ευρώ ( άθροισμα 
πολλών κύριων συντάξεων και πολλών επι-
κουρικών συντάξεων).

6.	 Συντάξεις χηρείας: Αυστηρότερες προϋπο-
θέσεις που οδηγούν σε μειώσεις ισχύουν 
για τις νέες συντάξεις χηρείας που εκδίδο-
νται μετά τις 12 Μαΐου 2016. Συγκεκριμένα 
τίθεται όριο ηλικίας τα 55 έτη. Οι χήρες/
χήροι άνω των 55 θα παίρνουν δια βίου τη 
σύνταξη. Εφόσον είναι 52 θα την παίρνουν 
για τρία χρόνια, θα τη χάνουν και μετά θα 
επαναχορηγείται στα 67. Αν είναι κάτω από 
52 θα την εισπράττουν για τρία χρόνια (με 
επιπλέον διετή επιδότηση ασφαλιστικών 
εισφορών σε περίπτωση ανεργίας) εκτός αν 
είναι μητέρες ανηλίκων οπότε θα τη λαμβά-
νουν μέχρι να ενηλικιωθεί το παιδί ή μέχρι 
να αποφοιτήσει (24 ετών) . Ειδικές προϋπο-
θέσεις ισχύουν για τις συντάξεις χηρείας 
των διαζευγμένων.

7.	 Στις περιπτώσεις απασχόλησης συνταξιού-
χων η κύρια και η επικουρική σύνταξη περι-
κόπτεται κατά 60%, χωρίς καμιά πρόβλεψη 
για μικρότερο ποσοστό στις περιπτώσεις 
χαμηλοσυνταξιούχων.

8.	 Μειώσεις θα υποστούν όσοι τολμήσουν να 
συνταξιοδοτηθούν πρόωρα, πριν από το 
όριο πλήρους συνταξιοδότησης. Ο νέος νό-
μος προβλέπει ότι η μείωση της εθνικής σύ-
νταξης προκειμένου για τους ασφαλισμέ

Οι παρεμβάσεις 	
που μείωσαν τις 
συντάξεις

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων αποκωδικοποιεί 
και αναφέρει τις 11 περικοπές που έχει φέρει για 
τους συνταξιούχους η ασφαλιστική μεταρρύθ-
μιση. 

Σύμφωνα λοιπόν με το Δίκτυο, οι νέες περικοπές 
μέσω του νόμου Κατρούγκαλου (4387/2016) εί-
ναι:

1.	 Περίπου 250.000 συνταξιούχοι βλέπουν τις 
επικουρικές τους συντάξεις να μειώνονται 
μέχρι και 50%.Οι συνολικές μνημονιακές 
απώλειες για τις επικουρικές φθάνουν και 
το 76% .Με το τρίτο πακέτο και συγκεκριμέ-
να , με τις πληρωμές του Οκτωβρίου(4/10) 
αναμένεται να δουν μειώσεις στις επικουρι-
κές τους οι συνταξιούχοι από τα ταμεία των 
αρτοποιών και των πρατηριούχων υγρών 
καυσίμων (ΤΕΑΑ &ΤΕΑΠΥΚ του ΟΑΕΕ), τους 
τομείς επικουρικής ασφάλισης Μηχανικών 
και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, Συμβο-
λαιογράφων και Δικηγόρων (ΕΤΑΑ), τους το-
μείς επικουρικές ασφάλισης του ΕΤΑΠ -ΜΜΕ, 
το ΚΕΑΝ των ναυτικών, των ΤΕΑΕΧ και ΕΑΥΑΠ 
της πρώην χωροφυλακής και της αστυνομί-
ας πόλεων. Οι μειώσεις θα κυμανθούν κατά 
μέσο όρο από 10%έως 12% ενώ σε ορισμένες 
περιπτώσεις θα φθάσουν το 38%.Εξάλλου 
στις 4 Οκτωβρίου- οπότε θα γίνει και η πλη-
ρωμή των επικουρικών -οι συνταξιούχοι θα 
δουν διπλό ψαλίδι στις συντάξεις τους κα-
θώς θα μπει η πρώτη δόση των αναδρομι-
κών που πρέπει να πληρώσουν.

2.	 Το ΕΚΑΣ καταργήθηκε για 158.000 χαμηλο-
συνταξιούχους. Η παροχή καταργείται στα-
διακά το 2020 για 370.000 χαμηλοσυνταξι-
ούχους.

3.	 Mερίσματα Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών 
Υπαλληλων. Οι μειώσεις για τους 285.000 
συνταξιούχους του Δημοσίου ανέρχονται 
μέχρι 60%.Τα μερίσματα των μηνών Ιουλίου, 
Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 2016 θα κα-
ταβληθούν στις 30 Σεπτεμβρίου του 2016. 
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κονομικά δεν πάνε καλά και χρειαστεί να ενερ-
γοποιηθεί ο «κόφτης» που ήδη έχει θεσμοθετη-
θεί.

Ποιες ρυθμίσεις 
ληξιπρόθεσμων 
οφειλών είναι σε 
ισχύ - Πως γίνεται 
η επανένταξη στη 
ρύθμιση των 
100 δόσεων

Τα «Βιοτεχνικά Θέματα» σας υπενθυμίζουν τι 
ισχύει τόσο για την επανένταξη στις ρυθμίσεις 
των 100 δόσεων (για τις ασφαλιστικές και τις 
φορολογικές οφειλές), όσο και για τις ρυθμίσεις 
που ισχύουν σήμερα και στις οποίες μπορούν 
να ενταχθούν όσοι έχουν ληξιπρόθεσμες ή μη 
οφειλές.

ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ 100 ΔΟΣΕΩΝ

Σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν δοθεί μέχρι 
στιγμής από τις αρμόδιες υπηρεσίες, δίνεται 
υπό προϋποθέσεις η δυνατότητα διατήρησης 
(επανένταξης) των απολεσθεισών ρυθμίσεων 
που προβλέπονται στο ν.4321/2015 για την τμη-
ματική καταβολή ασφαλιστικών ή φορολογικών 
οφειλών.

Ειδικότερα ισχύουν τα ακόλουθα:

Επανένταξη στη ρύθμιση των 100 δόσεων 
οφειλετών του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. και Κ.Ε.Α.Ο.

Δυνατότητα ενταγμένων οφειλετών στη συνέ-
χιση απολεσθείσας ρύθμισης οφειλών δίνεται 
στην περίπτωση μη καταβολής άλλων, πλην 
των τρεχουσών εισφορών, ασφαλιστικών 
οφειλών που προέκυψαν μετά την υπαγωγή 
σ’ αυτήν. Σε κάθε περίπτωση όπου διαπιστώνε-
ται απώλεια ρύθμισης παρά την αποδεδειγμένη 
πρόθεση του οφειλέτη για τη διατήρησή της και 
οφειλόμενη σε γεγονός που δεν άπτεται των 
ευθυνών του, όπως συμβαίνει για παράδειγμα 

9.	

10.	 νους που παίρνουν μειωμένη σύνταξη λόγω 
γήρατος ανέρχεται σε 1/200 για κάθε μήνα 
που υπολείπεται για τη συμπλήρωση του 
ορίου ηλικίας πλήρους συνταξιοδότησης. 
Επιπλέον, το αναλογικό ποσό θα μειωθεί 
κατά 10% λόγω του ‘’πέναλτι’’.

11.	 H δ́ιαδικασία καταβολής των ‘κουρεμένων’ 
εφάπαξ έχει ξεκινήσει. Τα εφάπαξ που κατα-
βάλλονται έχουν ενσωματώσει περικοπές 
που θα κυμανθούν από 15% έως 18%, σύμ-
φωνα με το νέο τρόπο υπολογισμού του βο-
ηθήματος.

12.	  Περικοπές θα υποστούν και οι προσυνταξιο-
δοτικές παροχές 11.000 τραπεζοϋπαλλήλων 
από την Εμπορική, την πρώην Πίστεως (νυν 
Alpha) και την Αττική Τράπεζα (προσυνταξι-
οδοτικό ΕΤΑΤ και ΕΤΕΑ). Οι κύριες συντάξεις 
τους επανυπολογίζονται με ενιαίο ποσοστό 
αναπλήρωσης (1,75%) και «κουρεύονται» μέ-
χρι και 30% αναδρομικά από την 1η Ιουνίου. 
Υπολογίζεται πως μεσοσταθμικά οι μειώσεις 
θα είναι στο 19,5%.

13.	 Εισφορές:. Παρακράτηση της εισφοράς 
ασθενείας(6%) από τις συντάξεις του μηνός 
Οκτωβρίου 2016 και την παρακράτηση των 
ποσών που δεν παρακρατήθηκαν από τον 
Ιούλιο σε 4 ισόποσες δόσεις και την πρώτη 
δόση από τη σύνταξη του μηνός Νοεμβρίου 
2016.Οι μειώσεις αφορούν τόσο στις κύριες 
όσο και στις επικουρικές συντάξεις και θα 
«τρέξουν» παράλληλα με την αναδρομική 
παρακράτηση των ποσών έναντι των, επί-
σης αναδρομικών, περικοπών που γίνονται 
σε όσες επικουρικές υπερβαίνουν τα 1.300€ 
μεικτά μαζί με την κύρια. Χαμένοι από την 
πολλαπλή παρακράτηση της εισφοράς 
ασθενείας 6% είναι όσοι λαμβάνουν διπλές 
συντάξεις και είχαν ζητήσει την εξαίρεση 
από την εισφορά της 1 από τις 2 συντάξεις 
και οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι που θα 
πληρώνουν εισφορά και στη σύνταξη και 
στο μισθό.

 Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων, το οποίο έχει 
προσφύγει στο ΣτΕ, παρατηρεί ότι ‘’η προσω-
πική διαφορά’’, θα είναι το επόμενο τμήμα των 
συντάξεων που θα περικοπεί, αν τα δημόσια οι-
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στην περίπτωση των επιβληθέντων προστίμων, 
οι αρμόδιες υπηρεσίες προβαίνουν σε επανα-
φορά των εν λόγω ρυθμίσεων. Οι ενδιαφερόμε-
νοι θα πρέπει να απευθύνονται με αίτησή τους 
σ’ αυτές, οι οποίες θα διαπιστώσουν και εφαρ-
μόσουν τις απαραίτητες διευθετήσεις, για την 
επαναφορά των ρυθμίσεων.

Επανένταξη στη ρύθμιση των 100 δόσεων 
οφειλετών του Ο.Α.Ε.Ε.

Δυνατότητα στη συνέχιση απολεσθείσας ρύθ-
μισης οφειλών, ενταγμένων οφειλετών, δίνεται 
στην περίπτωση αποδεδειγμένης πρόθε-
σης εμπρόθεσμης καταβολής (εμπρόθεσμη 
συναλλαγή) της εισφοράς ή δόσης/ων που 
προκάλεσαν την διακοπή και η αιτία που 
προκάλεσε το διακοπτικό γεγονός, συνδέε-
ται με λάθη, παραλείψεις ή δυσλειτουργίες 
του εισπρακτικού μηχανισμού για τις οποί-
ες δεν έχει άμεση ευθύνη ο ασφαλισμένος - 
οφειλέτης. Μοναδικό αίτημα επανένταξης θα 
πρέπει να υποβάλλεται εντός τριών (3) μηνών 
από την ημερομηνία απώλειας της ρύθμισης και 
να συνοδεύεται από δικαιολογητικά - παραστα-
τικά που αποδεικνύουν την εμπρόθεσμη ενέρ-
γεια καταβολής και την ανάληψη, ενδεχομένως, 
της ευθύνης για την μη πραγματοποίησή της 
από τρίτους (π.χ. Βεβαίωση Τραπεζικού Ιδρύμα-
τος, αποδεικτικά κατάθεσης κ.τ.λ.).

Εφόσον η εξέταση αίτησης επανένταξης από το 
αρμόδιο όργανό της είναι θετική, ο οφειλέτης 
θα καλείται να εξοφλήσει τις ληξιπρόθεσμες 
τρέχουσες εισφορές και τις απλήρωτες - απαι-
τητές δόσεις συμπεριλαμβανομένης και της 
τρέχουσας εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών, 
από την ημερομηνία καταχώρησης του αιτήμα-
τος στην μηχανογραφική εφαρμογή. Οφειλέτες 
που θα απωλέσουν την ρύθμιση μετά την 2/8/16 
ακολουθούν την τρίμηνη προθεσμία υποβολής 
αίτησης (το πρώτο γεγονός διακοπής ρύθμισης 
συντελείται με την μη καταβολή δόσης ή δόσε-
ων την 31/8/16).

Επανένταξη στη ρύθμιση των 100 δόσεων 
οφειλετών φορολογικής διοίκησης

Δυνατότητα ενταγμένων οφειλετών στη συνέ-
χιση απολεσθείσας ρύθμισης οφειλών δίνεται 
στην περίπτωση που ο φορολογούμενος εκ 
παραδρομής δεν έχει καταβάλει το ποσό επι-

βάρυνσης εκπρόθεσμης καταβολής δόσης ή εν 
γένει εξαιτίας ποσών μικρού ύψους που έχουν 
παραμείνει ανεξόφλητα από παραδρομή. Οι 
προϊστάμενοι των Δ.Ο.Υ./ Ελεγκτικών Κέντρων/ 
Ε.Μ.ΕΙΣ/ Τελωνείων, μετά από αίτηση των ενδι-
αφερομένων εξετάζουν τα γεγονότα και ενερ-
γούν, ώστε τα εκ παραδρομής μη καταβληθέντα 
ποσά να καλύπτονται από το φορολογούμενο, 
οι δε ρυθμίσεις να μην θεωρούνται απωλεσθεί-
σες.

Σημαντική επισήμανση: Αν δεν ισχύουν τα 
ανωτέρω τότε δεν υπάρχει άλλος τρόπος επα-
νένταξης στη ρύθμιση των 100 δόσεων. 
Επειδή πολλοί φορολογούμενοι έχουν ήδη χά-
σει τη ρύθμιση των 100 δόσεων, προκειμένου να 
αποφύγουν τυχόν λήψη αναγκαστικών μέτρων 
από πλευράς Δημοσίου, πρέπει είτε να κατα-
βάλουν τις σχετικές οφειλές ή να εντάξουν τα 
οφειλόμενα ποσά στην πάγια ρύθμιση (είναι η 
μοναδική που βρίσκεται σε ισχύ). 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ

Δύο είναι οι ρυθμίσεις που ισχύουν σήμερα σε 
ό,τι αφορά στην αποπληρωμή σε δόσεις των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την φορολογική 
διοίκηση.

1) Η πάγια ρύθμιση της υποπαραγράφου A2 
του πρώτου άρθρου του ν.4152/2013. 

Δόσεις : Σε δύο (2) έως δώδεκα (12) ισόποσες 
μηνιαίες δόσεις και κατ’ εξαίρεση έως είκοσι 
τέσσερις (24) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, εφόσον 
πρόκειται για οφειλές που βεβαιώνονται από 
έκτακτη αιτία.

Αίτηση : Η αίτηση για υπαγωγή στη ρύθμιση 
υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω διαδικτυακής 
εφαρμογής στο taxis.

2) Και η ρύθμιση του άρθρου 43 του Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας - ΚΦΔ, 
(ν.4174/2013)
Δόσεις :  Δυνατότητα καταβολής των οφειλών 
που ρυθμίζονται σε μηνιαίες δόσεις, έως δώδε-
κα (12). Κατ’ εξαίρεση παρέχεται η δυνατότητα 
καταβολής σε μηνιαίες δόσεις μέχρι τις εικοσι-
τέσσερις (24) για οφειλές που βεβαιώνονται και 
καταβάλλονται εφάπαξ.

Αίτηση : Η αίτηση για υπαγωγή στη ρύθμιση 
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2012 ισχύει ακόμα και μέχρι την 30η Ιουνίου 
2017 η ρύθμιση της «τελευταίας ευκαιρίας»  
του ν. 4152/2013.

Η ρύθμιση αυτή προβλέπει την εξόφληση των 
βεβαιωμένων και ληξιπροθέσμων έως την 31-12-
2012 οφειλών σε πολλές μηνιαίες δόσεις.

Οι όροι και οι προϋποθέσεις της ρύθμισης επι-
τρέπουν στους συνεπείς οφειλέτες να εξοφλή-
σουν τις υποχρεώσεις τους, λαμβάνοντας υπό-
ψη την οικονομική δυνατότητά τους αλλά και 
τη δυνατότητα τήρησης του προγράμματος των 
δόσεων και ταυτόχρονα τους αποτρέπουν να 
δημιουργήσουν στο μέλλον νέα ληξιπρόθεσμα 
χρέη ή να μην υποβάλλουν φορολογικές δηλώ-
σεις που από τον νόμο έχουν υποχρέωση. Το 
ελάχιστο ποσό δόσης (15 ευρώ) αλλά και το ισό-
ποσο αυτής συμβάλλουν στον προγραμματισμό 
των ταμειακών εκροών του οφειλέτη.

Επιπλέον, στα πλαίσια αντιμετώπισης των πο-
λιτών και των επιχειρήσεων ανάλογα με τη φο-
ροδοτική τους ικανότητα, οι μικροοφειλέτες 
έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν μόνοι τους 
το ποσό της μηνιαίας δόσης που μπορούν να 
καταβάλουν, ενώ για τις μεγαλύτερες οφειλές, 
απαιτείται, ανάλογα με το ύψος αυτών, προσκό-
μιση επιχειρηματικού σχεδίου που να αποδει-
κνύει την οικονομική αδυναμία και τη βιωσι-
μότητα της ρύθμισης. Επιπρόσθετα, για ακόμη 
μεγαλύτερες οφειλές απαιτείται και παροχή 
εγγυήσεων ή εμπραγμάτων ασφαλειών για τη 
διασφάλιση αυτών, ως προϋπόθεση για την χο-
ρήγηση ρύθμισης.

Επίσης η ρύθμιση είναι αρκετά ευέλικτη ώστε ο 
οφειλέτης που αδυνατεί να ανταποκριθεί στο 
ύψος της μηνιαίας δόσης του νέου προγράμ-
ματος που επέλεξε, να μπορεί να επιλέξει την 
υπαγωγή του σε ρύθμιση με λιγότερες ή περισ-
σότερες δόσεις με ανάλογη προσαρμογή των 
υπολειπόμενων προσαυξήσεων εκπρόθεσμης 
καταβολής.

Μια άλλη ευελιξία της ρύθμισης είναι η δυνα-
τότητα του οφειλέτη που για οποιοδήποτε λόγο 
δεν υπήχθη στη ρύθμιση μέχρι την 30-07-2013 
να υπαχθεί μεταγενέστερα με τους όρους και 
προϋποθέσεις που θέτουν οι σχετικές διατάξεις 
και η κατ́  εξουσιοδότηση εκδοθείσα απόφαση 
ΠΟΛ. 1111/21-5-2013.

υποβάλλεται στον αρμόδιο προϊστάμενο 
της Δ.Ο.Υ ή της Υπηρεσίας, που είναι αρμόδια 
για την επιδίωξη είσπραξης της οφειλής. Ο προ-
ϊστάμενος της ΔΟΥ είναι επίσης ο αρμόδιος για 
την έγκριση της ρύθμισης, την εξέταση των δι-
καιολογητικών, την παρακολούθηση, την τήρη-
ση των όρων, τη διαπίστωση της απώλειας και 
κάθε άλλη αναγκαία διαδικασία.

Υπενθυμίζουμε ότι σε κάθε περίπτωση, ο οφει-
λέτης μπορεί να απευθυνθεί στην Υπηρεσία ο 
Προϊστάμενος της οποίας είναι αρμόδιος για 
την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής (κατά 
περίπτωση Δ.Ο.Υ.,/Τελωνείο, κλπ) προκειμένου 
να του παρασχεθούν διευκρινίσεις σχετικά με 
τα συγκεκριμένα στοιχεία της υπόθεσής του 
εντός του θεσμικού πλαισίου που ορίζεται από 
τις ως άνω σχετικές διατάξεις καθώς και για τις 
υφιστάμενες δυνατότητες ρύθμισης των βεβαι-
ωμένων στη Φορολογική Διοίκηση οφειλών του.

Με την υπαγωγή των οφειλών στις ανωτέρω 
ρυθμίσεις τμηματικής καταβολής και για όσο 
χρονικό διάστημα τηρούνται οι όροι αυτών, 
αναστέλλεται η συνέχιση της διαδικασίας 
της αναγκαστικής εκτέλεσης (έκδοσης προ-
γράμματος πλειστηριασμού) και λοιπών μέτρων 
επί κινητών και ακινήτων, εφόσον η εκτέλεση 
αφορά μόνο ρυθμισμένα χρέη. Ωστόσο, δεν 
προβλέπεται αναστολή των κατασχέσεων που 
έχουν επιβληθεί στα χέρια τρίτων ή έχουν εκ-
δοθεί οι σχετικές παραγγελίες κατάσχεσης, τα 
ποσά όμως που αποδίδονται από αυτές θα 
πιστώνονται σε δόση ή δόσεις της ρύθμισης, 
εφόσον καταβάλλονται εντός της προθεσμί-
ας αυτών και δεν πιστώνονται σε άλλες λη-
ξιπρόθεσμες μη ρυθμισμένες οφειλές. 

Επίσης, με την υπαγωγή των οφειλών στις ρυθ-
μίσεις του ν. 4152/2013 αναβάλλεται η εκτέλεση 
της ποινής που επιβλήθηκε κατά τις διατάξεις 
του άρθρου 25 του ν. 1882/1990,  όπως ισχύει 
ή, εφόσον άρχισε η εκτέλεσή της, διακόπτεται.

ΟΦΕΙΛΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 31Η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012

Για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές μέχρι τις 31-12-
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Αντικατάσταση 
εργαζομένων με 
εμπειρία από… 
νεότερους και 
φθηνότερους

Γίνεται κανόνας πλέον η απόλυση εργαζομένων 
ηλικίας 55 ετών και άνω και η αντικατάστασή 
τους από νεότερο και φθηνότερο εργατικό δυ-
ναμικό. Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής η ανεργία στις ηλικίες 55-64 
ετών και η εργασία σε καθεστώς μερικής απα-
σχόλησης αυξάνονται ραγδαία. 

Αναλυτικότερα, η ανεργία στις ηλικίες 55-64 
ετών από 8,4% που ήταν το 2011 σκαρφάλωσε 
στο 18,6% εφέτος, ενώ πέρυσι ήταν 17%. Το επο-
χικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας τον Ιούλιο 
του 2016 ανήλθε σε 23,2% έναντι 24,8% τον Ιού-
λιο του 2015 και 23,4% τον Ιούνιο του 2016. Το 
σύνολο των απασχολούμενων, κατά τον Ιούλιο 
του 2016, εκτιμάται ότι ανήλθε σε 3.703.828 άτο-
μα. Οι άνεργοι ανήλθαν σε 1.120.843 άτομα ενώ 
ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός ανήλθε σε 
3.220.780 άτομα.

Οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 80.663 
άτομα σε σχέση με τον Ιούλιο του 2015 (αύξη-
ση 2,2%) και κατά 14.617 άτομα σε σχέση με τον 
Ιούνιο του 2016 (αύξηση 0,4%). Οι άνεργοι μειώ-
θηκαν κατά 76.727 άτομα σε σχέση με τον Ιούλιο 
του 2015 (μείωση 6,4%) και κατά 5.395 άτομα σε 
σχέση με τον Ιούνιο του 2016 (μείωση 0,5%).

 Οι οικονομικά μη ενεργοί, δηλαδή τα άτομα που 
δεν εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία, μειώ-
θηκαν κατά 42.919 άτομα σε σχέση με τον Ιούλιο 
του 2015 (μείωση 1,3%) και κατά 12.597 άτομα σε 
σχέση με τον Ιούνιο του 2016 (μείωση 0,4%). Ηλι-
κιακά, η υψηλότερη ανεργία καταγράφεται στα 
άτομα 15-24 ετών (42,7% τον Ιούλιο 2016 από 
48,6% τον Ιούλιο 2015) και 25-34 ετών (29,5% 
από 31,6%). Ακολουθούν οι ηλικίες 35-44 ετών 
(20,1% από 22,1%), 45-54 ετών (19,1% από 19,9%), 

55-64 ετών (18,6% από 17%) και 65-74 ετών (12% 
από 13,2%).

Στο μεταξύ, υποχώρηση των θέσεων πλήρους 
απασχόλησης, σε αντίθεση με τη μερική η οποία 
έχει αυξηθεί κατά 71,96% στα χρόνια της ύφεσης. 
Με βάση τα επίσημα συγκριτικά στοιχεία του 
ΙΚΑ, μεταξύ του Φεβρουαρίου του 2009 και του 
Φεβρουαρίου του 2016, οι εργαζόμενοι - ασφα-
λισμένοι με πλήρη απασχόληση μειώθηκαν κατά 
218.383 άτομα (1.274.622 από 1.493.005), ενώ οι 
εργαζόμενοι με μερική απασχόληση αυξήθηκαν 
κατά 220.655 άτομα (527.299 από 306.644).

Η έκρηξη της φθηνής εργασίας εκδηλώθηκε πα-
ράλληλα με τη μείωση των μέσων αποδοχών 
κατά 22,28% για τους μερικώς απασχολούμε-
νους (στα 403 ευρώ μεικτά από 518,55 ευρώ) και 
κατά 10,44% για τους πλήρως απασχολούμε-
νους (στα 1.219,40 ευρώ από 1.361,53 ευρώ).

Τι προβλέπει 
το πόρισμα των 
εμπειρογνωμό-
νων για ομαδικές 
απολύσεις και κα-
τώτατο μισθό
Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

Ένα ισχυρό όπλο στη μάχη της κυβέρνησης με 
τους δανειστές για τα εργασιακά έχει από χθες 
στα χέρια του υπουργού Εργασίας Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώρ-
γος Κατρούγκαλος. Σύμφωνα με πληροφορίες, η 
διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμόνων για τα ερ-
γασιακά ολοκλήρωσε και παρέδωσε χθες στον κ. 
Κατρούγκαλο το 62σελίδο πόρισμά της σχετικά 
με τις εργασιακές σχέσεις που εφαρμόζονται 
στην Ελλάδα, συγκρινόμενες με τις βέλτιστες 
πρακτικές που τηρούνται σε άλλες ευρωπαϊκές 

 Εργασιακά
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χώρες. Το κυρίαρχο συμπέρασμα του τελικού 
κειμένου αναδεικνύει ότι σε όλα τα ακανθώδη 
ζητήματα που απασχολούν αυτή τη περίοδο τη 
διαπραγμάτευση κυβέρνησης –δανειστών (ομα-
δικές απολύσεις, κατώτατος μισθός, συλλογικές 
συμβάσεις, ανταπεργία και συνδικαλιστικός νό-
μος) τα δεδομένα στη χώρα δεν παρουσιάζουν 
ουσιαστικές αποκλίσεις από το τι ισχύει κατά 
μέσο όρο στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το πόρισμα της επι-
τροπής εμπειρογνωμόνων  έρχεται σε πλήρη 
αντίθεση με όσα υποστηρίζει και προωθεί το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για την υιοθέτηση 
περαιτέρω ευελιξίας στην αγορά εργασίας, απε-
λευθέρωσης των ομαδικών απολύσεων και περι-
ορισμού της συνδικαλιστικής δράσης. 
Πρόκειται για μια εξέλιξη που αναμένεται να πυ-
ροδοτήσει την έναρξη ενός νέου γύρου σκληρής 
αντιπαράθεσης που ξεκινά στις 17 Οκτωβρίου 
και μένει να δούμε ποιο από τα δυο στρατόπεδα 
θα επιδείξει την αποτελεσματικότερη διαπραγ-
ματευτική στρατηγική. 

Αναλυτικότερα τα βασικά σημεία του πορίσμα-
τος είναι τα εξής:

•	 Ομόφωνα η Επιτροπή τάσσεται κατά των αλ-
λαγών στον συνδικαλιστικό νόμο, χωρίς να 
ζητά παρεμβάσεις ούτε στον τρόπο κήρυξης 
απεργιακών κινητοποιήσεων, αλλά ούτε και 
στον τρόπο απόλυσης των συνδικαλιστικών 
στελεχών σε μια επιχείρηση.     

•	 Ομόφωνα η Επιτροπή τάσσεται κατά των 
αλλαγών στο υπάρχον καθεστώς των ομαδι-
κών απολύσεων, έως ότου εκδοθεί η απόφα-
ση σταθμός του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
μετά την προσφυγή κατά του «βέτο» στις 
ομαδικές απολύσεις στην ΑΓΕΤ-Ηρακλής 
της Lafarge. Ωστόσο, η Επιτροπή επισημαί-
νει ότι είναι απαραίτητο να έχει προηγηθεί 
σχετική έγκριση από θεσμικό φορέα για τη 
διενέργεια ομαδικών απολύσεων, κάτι που 
έρχεται σε αντίθεση με όσα υποστηρίζει το 
ΔΝΤ το οποίο ζητά να γίνονται ελεύθερα οι 
ομαδικές απολύσεις κι εκ των υστέρων να 
ελέγχεται η νομιμότητα τους.

•	 Με μεγάλη πλειοψηφία (6 υπέρ μεταξύ αυ-
τών και ο πρόεδρος της Επιτροπής -2 κατά) 
η Επιτροπή τάσσεται υπέρ της επαναφοράς 
και επέκτασης των κλαδικών συβάσεων, 
αλλά και της εφαρμογής της αρχής της ευ-
νοϊκότερης σύμβασης με την υπερίσχυση 
των κλαδικών έναντι των επιχειρησιακών 
συμβάσεων. Σημειώνεται ότι το ΔΝΤ στην 
έκθεση του έκανε ειδική αναφορά για το συ-
γκεκριμένο θέμα επισημαίνοντας ότι «Η με-
ταρρύθμιση του 2011 στην αγορά εργασίας, 
στις συλλογικές διαπραγματεύσεις και τον 
κατώτατο μισθό ήταν σημαντικά βήματα κι 
επ’ ουδενί οι μεταρρυθμίσεις αυτές δεν πρέ-
πει να αντιστραφούν, καθώς «αυτό θα έθετε 
σε κίνδυνο τα δυνητικά οφέλη για τις επεν-
δύσεις και τη δημιουργία θέσεων απασχόλη-
σης».

Με μικρή πλειοψηφία (5 υπέρ και 3 κατά) η 
Επιτροπή τάχθηκε υπέρ της επαναφοράς του 
ορισμού του κατώτατου μισθού από τους κοι-
νωνικούς εταίρους κι όχι από το κράτος, προ-
καλώντας εμπόδια στις επιδιώξεις της κυβέρνη-
σης. Σημειώνεται ότι προκειμένου να υπάρξει 
ευρύτερη πλειοψηφία, τα μέλη της επιτροπής 
είχαν αρχικά προτείνει τη σύσταση ενδιάμεσης 
επιτροπής ανεξάρτητων ειδικών, τα μέλη της 
οποίας θα καθορίζονταν από το κράτος και τους 
κοινωνικούς εταίρους, και θα γνωμοδοτούσε 
πριν την τελική απόφαση των κοινωνικών εταί-
ρων. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν υιοθετήθηκε με 
αποτέλεσμα να διαμορφωθεί το αδύναμο 5 -3, 
εξασθενώντας την διαπραγματευτική ισχύ των 
επιχειρημάτων του υπουργού Εργασίας. 

 Εργασιακά
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41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 

για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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